
Το facebook έκανε πάλι το θαύμα του. Ο Θω-
μάς Λατίνος μας έστειλε μέσω Διαδικτύου την 
φωτογραφία του με τους συμμαθητές του στο 
σχολείο. Τραβηγμένη το 1978. Απεικονίζονται:  
Δάσκαλος ο Στέφανος Φράγκος.
Πάνω, απο αριστερα: Αργυρώ Κορλού, Τασ-

σούλα Ρεφενέ, Αλεξάνδρα Κοτοπούλη, Καλιστέ-

νη Σταύρου, Ελένη Καφτζή, Γαρυφαλιά Ρεφενέ, 
Σοφία Τουλιά, Γιώργος Κατοίκος, Γιώργος Νά-
νος, Γιώργος Καλατζής, Σεραφείμ Κατσίκας. 
Κάτω, από αριστερά: Θωμάς Λατίνος, Γιώρ-

γος Κωνσταντίνου, Βαγγέλης Τσιαντής, Γιάν-
νης Ρεφενές, Βασίλης Γκανούρης, Δημήτρης 
Μπούρδας. 

Β ο υ ν ε σ ι  1 9 7 8

Σχέδιο “Καλλικράτης” για την αυτοδιοίκησηΣχέδιο “Καλλικράτης” για την αυτοδιοίκηση
Αποσκοπεί στην ενίσχυση της τοπικής αυτοδιοίκησης μέσω της δημιουργίας 
αυτόνομων και ισχυρών περιφερειακών κέντρων εξουσίας • Πως επηρεάζει την 
περιοχή της Λίμνης Πλαστήρα • Άρθρο του Δημάρχου Πλαστήρα Δημήτρη Τσιαντή
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Σας ευχόμαστε Καλό Πάσχα!Σας ευχόμαστε Καλό Πάσχα!

Διπλός Χορός
Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέ-

τος, την Κυριακή του Πάσχα, μετά 
τον «εσπερινό της Αγάπης», το από-
γευμα, στην πλατεία του Χωριού άν-
δρες και γυναίκες χορεύουν το “Δι-
πλό Χορό” ή “χορό της αγάπης” 
όπως λέγεται. 
Πρόκειται για ειδικό θρησκευτικό 

χορό, με τραγούδια αντιφωνικά. Ο 
ιερέας της εκκλησίας ανοίγει τον 
περίφημο χορό, που χορεύεται από 
τέσσερις σειρές χορευτών, δύο από 
γυναίκες και δύο από άνδρες. Ο βηματισμός ξεκινά στο ρυθμό ενός ειδικού αναστάσι-
μου τραγουδιού, του “Σήμερα Χριστός Ανέστη”. Οι κύκλοι των ανδρών και των γυναικών 
γίνονται ένας μεγάλος κύκλος, όσο προχωρά η μουσική, 
που εμπλουτίζεται, συχνά, από τοπικά συγκροτήματα με πα-
ραδοσιακά δημοτικά τραγούδια, που τραγουδούν οι ίδιοι 
οι χορευτές. 
Είναι μια μοναδική εμπειρία ειδικά για τους νεότερους! 

Τα Νέα του 
Δήμου 

Πλαστήρα
σελίδα 3

Τα Νέα των Συλλόγων 
Μορφοβουνιωτών

σελίδα 5

Λογοτεχνικός Διαγωνισμός 
“Αντώνης Σαμαράκης” 

Απονεμήθηκαν το Δεκέμβριο του 2009 τα βρα-
βεία του Γ΄ Λογοτεχνικού Διαγωνισμού “Αντώνης 
Σαμαράκης” που διοργάνωσε ο Δήμος Πλαστήρα
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ΦΩΝΗ
ΜορφοβουνιώτικηΜορφοβουνιώτικη



“Ο πελαργός!”
Η κόρη του Διαμαντάκου Παναγιώ-

τη, σύζυγος του Δημητρίου Σταύρου 
(από Άνδρο) γέννησε δίδυμα αγό-
ρια! 
Η σύζυγος του Γόρδιου Βάιου γέν-

νησε κοριτσάκι. 
Η κόρη του Αντωνίου Κοτάκη και 

της Αρετής Καλατζή, Βίκυ, γέννησε 
κοριτσάκι. 
Η σύζυγος του Νίκου Αλεξανδρή, 

Λαμπρινή, γέννησε αγόρι. 
Να σας ζήσουν και να καμαρώσετε 

τα παιδιά σας όπως επιθυμείτε! 

Αρραβώνες 
Ο Γκανούρης Βασίλειος του Νικο-

λάου αρραβωνιάστηκε την Μπεκιάρη 
Τριανταφυλλιά. 
Ο Νάνος Βάιος του Σεραφείμ αρ-

ραβωνιάστηκε την Παπαδημητρίου 
Αριστέα. 
Καλά στέφανα και καλούς απογό-

νους!
Βαφτίσεις 

Η Άννα Καφεντζή του Ευαγγέλου 
και ο σύζυγός της Χριστόφορος έδω-
σαν στην κόρη τους το όνομα Μαρία. 
Να σας ζήσει!

“Αυτοί που φεύγουν...”
Έφυγαν από κοντά μας οι Μανώλη 

Γεωργία, 90 ετών, Γόρδιου Μαριάνθη 
(σύζ. Ηλία), Κατσακιώρη Ευθαλία, 
107 ετών, Καφαντάρη Ιουλία, Ζαχα-
ρής Παναγιώτης (Βόλος), Ραχωβίτσας 
Βασίλης, Νάνου Βάγια, Σκούφη Απ. 
Δημητρούλα, Λατίνου Γεωργία (συζ. 
Γιώργου) & Αγρογιάννη - Νασιάκου 
Ελένη. 
Θερμά συλλυπητήρια στις οικογέ-

νειές τους. 
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Έφυγε από κοντά μας 
η Βάγια Καστανάρα 

κόρη του Φώτη και της Στέλλας Νάνου

Με οδύνη και θλίψη έφθασε σε 
μένα που βρίσκομαι στην αλλοδα-
πή, όπως κι η ίδια, η είδηση για 
τον πρόωρο και αδόκητο χαμό 
της αγαπητής μας Βαΐτσας. Σίγου-
ρα αποτελεί ο θάνατος  ένα κομ-
μάτι της ζωής, όταν επέρχεται στην 
καθορισμένη του στιγμή. Όταν 
όμως έρχεται στα 45 χρόνια, τότε 
είναι κάτι το αφύσικο, το ανεπά-
ντεχο, μας προκαλεί το θρήνο για 
το χαμό ενός νέου ανθρώπου και 
φέρει την καταστροφή για την οι-
κογένειά του και τους γονείς του 
αποθανόντος. Η Βάγια γεννήθηκε 
το 1965 στην Γερμανία από γονείς 
μετανάστες τον μπάρπα Φώτη και 
την θεία την Στέλλα κι έζησε για 
λίγα χρόνια σε νεαρά ηλικία στο 
χωριό μας. Αυτό το ολίγο έφθανε 
για να την δέσει τόσο με αυτόν τον 
τόπο, τον οποίο σε κάθε ευκαιρία 
που την έφερνε στην Ελλάδα, έστω 
και για λίγο να τον επισκέπτεται. 
Θεωρούσε τον εαυτό της κομμά-
τι του και παρακολουθούσε όσο 
κανένας άλλος τις ειδήσεις και 
τις εξελίξεις που συνεβαίνανε σ’ 
αυτόν. Ήταν ένα από τα μέχρι και 
την ύστατη ώρα, που ο θάνατος 
την οδήγησε για πάντα μακριά 
μας, αγαπητά της θέματα και το 
έθιγε πάντα θυμάμαι, όταν την 
τηλεφωνούσα κάπου και που για 
να μαθαίνω νέα της, με την κρυφή 
ελπίδα πάντα, ότι αυτή τη φορά το 
σύρμα θα έφερνε καλύτερες ειδή-
σεις για την κατάσταση της υγείας 
της. Δεν έδειχνε από μακριά να 
ευρίσκεται σε τόσο άσχημη κα-
τάσταση και γι’ αυτό με εξέπληξε 
πλήρως ο θάνατός της. Η Βάγια 
έχαιρε καθολικής αναγνώρισης 
από τους συγγενείς και τους φί-
λους της,  για την παλικαριά που 
την διέκρινε, την ζεστή της ψυχή, 
το γεμάτο ζωή βλέμμα της, την 
καλοσύνη της, την στοργή της, 
για τον διαρκή αγώνα της για την 
εξασφάλιση ενός καλύτερου αύ-
ριο για την οικογένειά της και για 
την ίδια, πολεμώντας παράλληλα 
χρόνια την ασθένεια, η οποία την 
οδήγησε τελικά πρόωρα μακριά 
μας. 
Την Βάγια, πέρα από την παρα-

μονή της στα πρώτα της χρόνια 
στο Χωριό, την έζησα εγώ προ-
σωπικά και από πολύ κοντά, από 
την στιγμή που η θεία η Στέλλα 
και ο μπάρμπα Φώτης, καθώς 
επίσης και τα άλλα παιδιά, ο Θό-
δωρας και η Ελένη, μαζί φυσικά 
με τους/τις συζύγους τους, τον 
μπάρπα Τάσο και την θεία Κούλα, 
μου προσέφεραν την ευκαιρία να 
εγκαταλείψω την μεταδικτατορική 
Ελλάδα, που δεν μου πρόσφερε 
καμία δυνατότητα και να δημιουρ-
γήσω κοντά τους αυτά τα λιγοστά, 
που στο μεταξύ κατάφερα. Με λυ-
πεί ιδιαίτερα το γεγονός ότι μέσω 
ενός τραγικού συμβάντος, τον 
θάνατο της αγαπητής μας Βάγιας, 
μου δίνεται η ευκαιρία να τους εκ-

φράσω με πόνο ψυχής, μαζί με τα 
ειλικρινά μου συλλυπητήρια και 
την απέραντη ευγνωμοσύνη μου 
για τούτο, δημόσια. 
Ήταν παιδαρέλι η Βάγια όταν 

ήρθα εγώ στο Μόναχο και την βο-
ηθούσα αυτή και τον Δημήτρη τον 
αδερφό της όσο μπορούσα στα 
μαθήματα κι εκείνη εμένα στην εκ-
μάθηση της γερμανικής γλώσσας. 
Αργότερα παντρεύτηκε κι απέκτησε 
δύο παιδιά, την Ευαγγελία η οποία 
είναι 26 ετών κι έχει δημιουργήσει 
ήδη την δική της οικογένεια και 
τον Αποστόλη/Ραφαήλ που είναι, 
την στιγμή του χαμού της μάνας 
του, μόλις 12 ετών. 
Την διέκρινε η δίψα για την ζωή, 

που έμελλε πρόωρα να εγκαταλεί-
ψει. Πέρασε  στο υπεραισθητό του 
κόσμου μας η Βάγια, όσο κι αν 
δεν το θέλαμε. Κι εδώ θα πρέπει 
στο μέλλον, αν θέλουμε να επικοι-
νωνήσουμε μαζί της, να διαθέσου-
με, την σκέψη μας, την διαίσθησή 
μας, την φαντασία μας, το συναί-
σθημά μας, να επενδύσουμε ειλι-
κρινά αισθήματα.  
Έφυγες, Βάγια μας, σε μια εποχή 

νεότητας κι ωριμότητας, παρόλο 
που ήθελες ακράδαντα να ζήσεις 
κι είχες πολλά, πάρα πολλά ακό-
μα να δώσεις και γιατί όχι και να 
πάρεις, αφού η άτιμη η ασθένεια 
σου στέρησε για χρόνια, πολλές 
όμορφες στιγμές απ’ τη ζωή σου. 
Έδωσες όμως πάρα ταύτα πολλά, 
αξέχαστο θα μας μείνει το χαμόγε-
λό σου, που χώραγε μέσα του όλο 
τον κόσμο κι η καλή σου ψυχή 
που έβλεπε τους πάντες φίλους. 
Μας χάρισες ως κοινωνία δύο 
θαυμάσια παιδιά και μια όμορφη 
θύμηση για την ύπαρξή σου και 
τον χαρακτήρα σου, που θα μας 
συντροφεύει όσο θα ζούμε.
Ως μάνα ήσουν θαυμάσια, ως 

φίλη ακριβή, ως συγγενής αξιαγά-
πητη. Ο Γιώργος ο σύζυγός σου 
θα σε θυμάται ως εξαίρετη σύζυ-
γο, τα παιδιά σου ως στοργική 
μητέρα και όσοι είχαν την τύχη 
να σε ζήσουν από κοντά, ένας 
από αυτούς κι εγώ, ως αστείρευτη 
πηγή αισιοδοξίας, εγκαρδιότητας, 
συμπόνιας, πηγή πραγματικής λε-
βεντιάς. 
Νομίζω ότι δεν χρειάζεται να πω 

περισσότερα. Εύχομαι ολόψυχα 
να είναι ελαφρό το χώμα της Ελ-
λάδας που σε σκεπάζει και να εί-
σαι βέβαια, πως θα ζεις για πάντα 
στη μνήμη και στις καρδιές όλων 
μας, όσων σε γνώρισαν. 
Στην συντετριμμένη οικογένειά 

σου και σε όλους τους οικείους 
σου, εύχομαι θερμά συλλυπητή-
ρια και να μπορέσουν να βρουν 
τη δύναμη να ξεπεράσουν ή δυνα-
τόν, τον απροσδόκητο χαμό σου. 
Διότι ο πόνος ενός τέτοιου χαμού 
δεν έχει όρια, μα μας αναγκάζει 
κι ιδιαίτερα τους οικείους, όσο 
δύσκολο και αν είναι γι’ αυτούς, 
να επιστρέψουν στη ζωή ξανά. 
Γιατί ο θάνατος όσο κρύος κι 
απαίσιος να είναι, δεν έχει τη δύ-
ναμη να ανακόψει τη ζωή και ούτε 
την πνευματική μας σύνδεσή μαζί 
σου. Πεθαίνει κανείς μόνο τότε, 
όταν δεν ζει πλέον στην μνήμη κα-
νενός. Εσύ Βαίτσα θα  υπάρχεις 
και θα ζεις, όσο εμείς με σεβασμό 
θα σκύβουμε πάνω από τον αγώ-
να που έδωσες χρόνια τώρα για 
την ζωή, πολεμώντας παράλληλα 
παλικαρίσια με την καταραμένη 
ασθένεια. Καλό ταξίδι λοιπόν κι 
αιωνία σου η μνήμη Βαίτσα μας, 
σε αφήνω στην αιωνιότητα με ένα 
δάκρυ στα μάτια μου. Ας είναι 
ελαφρύ το χώμα της μάνας γης 
που σε σκεπάζει. 

Δημήτρης Καλαντζής 
Βερολίνο

ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ 
ΚΟΡΟΜΠΙΛΗΣ Ι. - ΦΙΛΙΠΠΟΥ Γ. Ο.Ε.
ΣΧΟΛΙΚΑ - ΒΙΒΛΙΑ - ΧΑΡΤΙΚΑ - ΕΙΔΗ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 
ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ Η/Υ - ΦΩΤΟΤΥΠΙΚΩΝ - 

ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ 
ΑΒΕΡΩΦ & ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 117
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ - ΚΑΡΔΙΤΣΑ 
ΤΗΛ: 24410 25226-76600 FAX: 2441079603

e -mai l :  promith1@otenet.gr

ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ ΕΛΕΝΗ 
ΠΑΝΣΙΟΝ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ 
ΤΗΛ: 2441095582

Ftinesasfalies.gr 
Οι πιο οικονομικές ασφάλειες

Νικόλαος Αλεξανδρής 
κιν: 6939010850 fax: 2112203389 

email: nikos@ftinesasfalies.gr
Ο Νικόλαος Αλεξανδρής, χρηματο-
οικονομικός σύμβουλος, δεσμεύεται 
να βοηθήσει όλους τους Μορφο-
βουνιώτες στο να πληρώνουν τις 
όσο πιο μικρές δόσεις στα τραπεζικά 
τους δάνεια, στο να έχουν τα μεγαλύ-
τερα πιθανά επιτόκια στις καταθέσεις 
τους και βεβαίως να τους βοηθήσει 
να ρίξουν τα ασφάλιστρά τους με 
ένα σοβαρό ποσό. 

Σημείωμα της Συντακτικής Επιτροπής
Το προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας στάλθηκε 

νωρίτερα στο τυπογραφείο - έτσι ώστε να φθάσει στα 
σπίτια σας πριν τις διακοπές των Χριστουγέννων 
– κάτι που είχε ως αποτέλεσμα ορισμένα κείμενα που 
στάλθηκαν με το ταχυδρομείο να μη φθάσουν εγκαίρως 
στα χέρια του σχεδιαστή της εφημερίδας. Γιατί τόσο η 
δακτυλογράφηση των χειρόγραφων κειμένων, όσο και 
η διόρθωσή τους, χρειάζεται χρόνο. Όπως θα έχετε 
διαπιστώσει, δίνουμε πλέον μεγάλη σημασία τόσο 
στην εμφάνιση της εφημερίδας όσο και στην αρτιότητα 
των κειμένων που λαμβάνουμε, για να αποφεύγουμε 
ορθογραφικά ή συντακτικά λάθη. 
Ζητούμε συγγνώμη από τους κ.κ. Απόστολο Κατοίκο, 

Αλέξη Γαλανούλη και Γιώργο Βασιλούλη για τη μη 
δημοσίευση των κειμένων τους με χριστουγεννιάτικο 
περιεχόμενο, τα οποία και έχουμε κρατήσει στο αρχείο 
μας. Αυτονόητο είναι ότι δεν υπάρχει καμιά σκοπιμότητα 
για αποκλεισμό τους από τα φύλλα της εφημερίδας. 
Για αποφυγή μελλοντικών προστριβών, παρακαλούνται 

οι αρθρογράφοι να στείλουν τα κείμενά τους για το 
επόμενο τεύχος μέχρι τις 6 Ιουνίου 2010. Επίσης, όσοι 
επιλέξουν το παραδοσιακό ταχυδρομείο, παρακαλούνται 
να επικοινωνήσουν απευθείας με τον κ. Γεώργιο Γέρμανο 
(6947551431) ώστε να βεβαιωθούν ότι η επιστολή τους 
έχει παραληφθεί. 

Προτάσεις
Από τον Θωμά Νάνο του Χρήστου, Δάσκαλο, 
λάβαμε και δημοσιεύουμε το ακόλουθο email: 
Χάραξη μονοπατιών στο χωριό μας
Προτείνω το καλοκαίρι οι νέοι του Χωριού μας 

σε συνεργασία με το Δήμο και τους πολιτιστικούς 
συλλόγους να προχωρήσουν στη χάραξη μονοπατιών 
που θα οδηγούν στην πλατεία, αναδεικνύοντας  στην 
πορεία τους κομμάτια της  ντόπιας αρχιτεκτονικής, 
αλλά  και των σημείων που θα είχαν ενδιαφέρον για 
τον επισκέπτη αλλά και των κατοίκων.
Προτεινόμενες  διαδρομές: αλαταριές - πλατεία, 

Άγιος Αθανάσιος - πλατεία, (δύο διαδρομές), 
γήπεδο πλατεία και όποιες άλλες προκύψουν  μετά 
από συζήτηση.
Ευχάριστο θα ήταν επίσης να εντοπίσουμε την 

ομορφότερη αυλή του Χωριού μας.

Στο εργαστήρι που ο τσίγκος έπαιρνε μορφή
Μια ευχάριστη έκπληξη με περίμενε στην πρόσφατη 

επίσκεψή μου στο Χωριό. Έπεσαν στα χέρια μου 
μινιατούρες των σκευών (γκιούμια, νιπτήρες κ.λ.π) 
που έφτιαχνε ο Σωτήρης Πατσιαούρας. Θα χαιρόμουν 
ιδιαίτερα αν ο Σωτήρης μετέτρεπε σε μουσείο το μικρό 
του εργαστήριο για να μπορούν να το επισκέπτονται οι 
νεότεροι. Ακολουθεί ένας αυθεντικός διάλογος που 
ενισχύει τον “μύθο” του Πατσιαούρα στα μάτια των 
μικρών παιδιών:

-Δασκάλα: Τι θα γίνεις άμα μεγαλώσεις Ευάγγελε; 
-Eυάγγελος: Φαντάρος. 
-Δασκάλα: Μα φαντάρος δεν είναι επάγγελμα. 
-Ευάγγελος: Εγώ φαντάρος θέλω να γίνω.
-Δασκάλα: Εσύ Σωτήρη;
-Σωτήρης:  Πατσιαούρας. 
-Δασκάλα: Μα Σωτήρη, Πατσιαούρας δεν είναι 

επάγγελμα.
-Σωτήρης: Εγώ Πατσιαούρας θα γίνω.

Εξίσου ενδιαφέρον είναι και παρακάτω 
τιμοκατάλογος παιδικών εργαλείων: Ένα μαχαιράκι 
για τον καθαρισμό κάστανων έκανε 7 καρύδια. Αν 
είχες 6 καρύδια πάλι έπαιρνες μαχαιράκι. Αν δεν 
είχες καρύδια και είχες την τόλμη να του το πεις πάλι 
έπαιρνες, δε σου χαλούσε το όνειρο για την απόκτηση 
του μαχαιριού. Για χρήματα δε, ούτε λόγος.
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Τριμηνιαία Περιοδική Έκδοση 
των Απανταχού Βουνεσιωτών  

Ιδρυτής: Μάρκος Τσούλας 

Εκδίδεται από τη Συντακτική Επιτροπή: 
Θωμάς Τσιτσιπάς, Απόστολος Ρεφενές, 

Ευάγγελος Καφεντζής, Γεώργιος Γέρμανος
Κωδικός: 4547

Ηλεκτρονικός Σχεδιασμός: Γεώργιος Γέρμανος
“Η Μορφοβουνιώτικη Φωνή δέχεται για δη-
μοσίευση πρωτότυπα θέματα με περιεχόμενο 
επιστημονικό, εγκυκλοπαιδικό, επικαιρότη-
τας, κοινωνικό, ψυχαγωγικό. Δεν επιτρέπε-
ται η δημοσίευση ύλης που αναφέρεται σε 
προσωπικά θέματα ή περιέχει φράσεις, λέ-
ξεις ή εικόνες που μπορούν να προκαλέσουν 
δυσμενή σχόλια και αντιπαραθέσεις.”

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: 
morfovuni@yahoo.gr
Ταχυδρομική Διεύθυνση

Αγίας Αναστασίας 5, Περισσός - Νέα Ιωνία
Τ.Κ. 142 32, Αθήνα

Τηλέφωνο 210 2522596
Fax 210 2518283

Εκτύπωση: Κώστας Παππάς - Εκτυπωτική 
Τυπογραφείο Καρδίτσας 

2441020257 - ektgr@otenet.gr
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Α Γ Ν Α Ν Τ Ε ΥΟΝ ΤΑ Σ  ΑΠ ’  ΤΟ  Σ Τ Ε ΦΑ Ν Ι 
Γ ρ άφ ε ι  ο  Πανα γ ι ώ τ η ς  Νάνο ς

Σημαντική στιγμή για τα πολιτιστικά όχι μόνο 
του Χωριού μας, αλλά και ολόκληρου του Νομού 
Καρδίτσας, η απονομή των βραβείων του Γ΄ Λογοτε-
χνικού Διαγωνισμού του Δήμου Πλαστήρα. Η τελετή 
έγινε στο ανακαινισμένο πολιτιστικό μας κέντρο στις 
13/12/2009 και συγκεντρώθηκαν πνευματικοί άν-
θρωποι και νέοι συγγραφείς από όλη την Ελλάδα. 
Ξεχωριστή, όπως πάντα, η παρουσία της 

κ. Ελένης Σαμαράκη, η οποία με ευγένεια και 
σεμνότητα ήλθε ξανά στο Χωριό μας, στηρίζοντας 
έμπρακτα το Διαγωνισμό. Συγκινημένη και εντυπω-
σιασμένη με την ανακαίνιση της αίθουσας Αντώνη 
Σαμαράκη, δήλωσε ότι είναι πρόθυμη 
να προσφέρει προσωπικά αντικείμενα 
του μεγάλου συγγραφέα, ώστε να μην 
είναι άδειες οι προθήκες.
Άκρως δίκαια και συμβολική η 

τιμή των βασικών μελών της Κριτικής 
Επιτροπής του Διαγωνισμού, των 
κ.κ. Βασίλη Δ. Αναγνωστόπουλου, 
Δημήτρη Παπαχρήστου και Αντώνη 
Σκιαθά, οι οποίοι από τον πρώτο 
διαγωνισμό, το 2001 μέχρι σήμερα 
είναι δίπλα μας. 
Η ανακήρυξή τους από το δημο-

τικό συμβούλιο Πλαστήρα ως επί-
τιμοι δημότες, δεν τιμά μόνο τους 
πνευματικούς άνδρες, αλλά και 
τον ίδιο το Δήμο, διότι ο καθένας 
τους έχει μία αξιοζήλευτη διαδρο-
μή στα Γράμματα. Με δυό λόγια:
Ο κ. Βασίλης Δ. Αναγνω-

στόπουλος είναι ο πλέον γνω-
στός στους Βουνεσιώτες, καθώς οι σχέσεις 
του με το χωριό ξεκινούν από τη δεκαετία του 1980, 
όταν ήλθε για πρώτη φορά για καταγραφή λαϊκών 
παραμυθιών … και συνάντησε τον μπάρμπα Λάμπρο 
Σκούφη, οπότε ξαναήλθε πολλές φορές. Ο Β.Δ.Α. 
εκτός από καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 
είναι πολυγραφότατος συγγραφέας, ενώ πολλές ερ-
γασίες του έχουν ως θέμα την Ιστορία και το Λαϊκό 
Πολιτισμό της Καρδίτσας.
Ο Δημήτρης Παπαχρήστος είναι μία ξεχω-

ριστή περίπτωση διότι εκτός από σπουδαίος συγ-
γραφέας και αρθρογράφος στα ΜΜΕ, έχει έντονη 
παρουσία στα πολιτικά πράγματα της χώρας. Στη 
συνείδηση όλων έχει καταχωρηθεί ως «η φωνή του 
Πολυτεχνείου», καθώς τις ημέρες της φοιτητικής εξέ-
γερσης ήταν ο εκφωνητής του ραδιοφώνου. Σήμερα 
παραμένει συνεπής στις αριστερές ιδέες του, ενώ 
εκδίδει το πολύ καλό περιοδικό «Πολίτες» με τον 
Μανώλη Γλέζο.  
Ο Αντώνης Σκιαθάς είναι μια πολυσχιδής 

προσωπικότητα, κυριαρχεί όμως η ιδιότητα του ποι-
ητή και δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι είναι ίσως 
ένας από τους σημαντικότερους ποιητές της γενιάς 
του. Το ποιητικό του έργο έχει καταλάβει σημαντι-
κή θέση στη σύγχρονη ελληνική ποίηση, έχει μετα-
φραστεί σε πολλές γλώσσες. Επιστήθιος φίλος και 
βιογράφος του Αντώνη Σαμαράκη, από την πρώτη 
φορά που ήλθε στο χωριό μας μέχρι σήμερα έχει 
συμβάλλει με τις ιδέες του στην εξέλιξη του Διαγω-
νισμού και αν την αγνή του διάθεση να προσφέρει 
στο Χωριό μας την αξιολογήσουμε στο μέγεθος που 
αξίζει, τότε το Μουσείο Πλαστήρα έχει να κερδίσει 
πολλά, καθότι ο Σκιαθάς έχει ένα από τα μεγαλύτε-
ρα ιστορικά αρχεία της χώρας.
Θα κλείσω την αναφορά στους φίλους 

λέγοντας αυτό που τους είπα μετά τη βράβευση, ότι 
αισθανόμαστε χαρούμενοι που εκτός από φίλοι… 
πλέον είμαστε και χωριανοί!  
Στον 3ο  Διαγωνισμό έλαβαν μέρος 285 

συγγραφείς από την Ελλάδα και την Κύπρο, αλλά 
και από ομογενείς της Γερμανίας, του Καναδά, την 
Κροατία και το Καζακστάν, ενώ υπήρξαν συμμετοχές 
και από κρατουμένους στις φυλακές της Άμφισσας 
και της Αλικαρνασσού. Τα καλύτερα διηγήματα δη-
μοσιεύτηκαν σε ανθολογία που εκδόθηκε από τον 
«Καστανιώτη», όπως και των προηγούμενων διαγω-
νισμών. 
Περιττό είναι να αναφέρουμε ότι το Μορφοβούνι 

είναι γνωστό στους Λογοτεχνικούς κύκλους των νέων 
συγγραφέων, ενώ στο Διαδίκτυο είναι δεκάδες οι 
αναφορές. Το πολύτιμο αυτό κεφάλαιο, αξίζει να το 
αξιοποιήσει ο Δήμος και οι φορείς του Χωριού μας, 
αναβαθμίζοντας τις δράσεις όλο το χρόνο, έτσι ώστε 
να έχει και οικονομικά οφέλη η περιοχή και όχι να 
γίνεται κάθε 5 ο Διαγωνισμός. Θα μπορούσαμε να 
κάνουμε αναφορά και σε κάποια αρνητικά σημεία 

και ένα έλλειμμα σεβασμού, αλλά ας μη χαλάσουμε 
το κλίμα της μεγάλη, πράγματι, γιορτής…
Συγχαρητήρια σε όσους εργάστηκαν για την επιτυ-

χία του Γ΄ Διαγωνισμού. Πάντα τέτοια!

Ένα από τα αξιόλογα γεγονότα της Καρ-
δίτσας ήταν το 2ο Αναπτυξιακό Συνέδριο 
της Καρδίτσας, που οργάνωσε η Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση Καρδίτσας στα μέσα Φλεβάρη. Πλού-
σιο σε θεματολογία και περισσότερο στοχευμένο σε 
σχέση με το αντίστοιχο πρώτο. Είχε 45 εισηγήσεις 
με ευρύτατη θεματολογία, από τους οδικούς άξονες 
(Ε65), τις Προοπτικές της Ελληνικής Γεωργίας μετά 

το 2013, τις Διαχειριστικές μελέτες των 
λεκανών Πηνειού και την μερική 
εκτροπή του Αχελώου. Η 2η μέρα 
είχε εισηγήσεις για Αναπτυξιακές 
πολιτικές, Χωροταξία - Υποδομές, 
Διοικητική Αναδιοργάνωση, Άρ-
δευση και Ύδρευση, Ενέργεια και 
Περιβάλλον, Εναλλακτικές καλλι-
έργειες, Κτηνοτροφία, Ιχθυοκαλλι-
έργεια. Η 3η μέρα ήταν αφιερωμέ-
νη στην Επιχειρηματικότητα και τον 
Τουρισμό.
Ακούστηκαν πολλές και καλές ιδέ-

ες, από επιστήμονες και πολιτικούς. 
Από τις τοποθετήσεις των πολιτικών, 
αίσθηση έκανε η τοποθέτηση του βου-
λευτή Καρδίτσας κ. Ντίνου Ρόβλια, 
ο οποίος παρουσίασε δέκα σοβαρές 
προτάσεις για την Πράσινη Ανάπτυξη 
στην Αγροτική Οικονομία του Ν. Καρ-
δίτσας. 
Από τις εισηγήσεις των επιστημόνων 

ξεχώρισαν αρκετές, μεταξύ των οποίων είναι συμπε-
ράσματα μελετών για την Ανάπτυξη του καθηγητή 
του Πολυτεχνείου Θεσσαλίας (και χωριανού μας) κ. 
Σεραφείμ Πολύζου. Επίσης αξιόλογη ήταν η πα-
ρουσία της κ. Σταυρούλας Αθάνατου, πρώην 
μηχανικού του Δήμου Πλαστήρα, η οποία αναφέρ-
θηκε στις συνενώσεις του «Καλλικράτη» παρουσιά-
ζοντας το μοντέλο που πρέπει να ακολουθηθεί στην 
Καρδίτσα. Την 3η μέρα στην ενότητα Πολιτισμός και 
Τουρισμός ο ίδιος έκανα παρέμβαση, αναδεικνύο-
ντας το πρόβλημα υστέρησης της ανάπτυξης των 
ανατολικών παραλίμνιων χωριών. Μίλησα για την 
αναγκαιότητα σε πολιτιστικές και άλλες υποδομές 
περιμετρικά, ώστε να υπάρξει ισόρροπη ανάπτυξη 
για όλα τα χωριά. Ας ελπίσουμε ότι η θετική τους 
ανταπόκριση θα φανεί με έργα… 

Μια και ο λόγος περί «Καλλικράτη», η 
θέση μου είναι ξεκάθαρη και από καιρό διατυπω-
μένη. Στην Καρδίτσα πρέπει να γίνουν επτά δήμοι, 
οι υπάρχοντες 4 πεδινοί, Καρδίτσα – Παλαμά – Σο-
φάδες και Μουζάκι, και τρεις ορεινοί: Αργιθέα, 
Λίμνης Πλαστήρα  και Νοτίων Αγράφων (Ρεντίνα, 
Μενελαϊδα, Ταμάσι). Με την υφιστάμενη οργάνω-
ση του Ελληνικού Κράτους και τις ιδιομορφίες της 
ορεινότητας του όγκου των Αγράφων, αυτό είναι 
το ιδανικό μοντέλο για να λειτουργήσουν οι Δήμοι 
αποτελεσματικά. Αν ισχύσουν κάποια σενάρια για 4 
δήμους στην Καρδίτσας, θα είναι καταστροφή για 
τα χωριά μας, ειδικά για όσα θα ενταχθούν στην 
πόλη της Καρδίτσας…

Αγαπητοί χωριανοί και φίλοι, ολοκληρώ-
νω τα σχόλια της στήλη, λέγοντας πως αυτά είναι 
και τα τελευταία κείμενα στην εφημερίδα, και τούτο 
διότι για επαγγελματικούς λόγους θα βρίσκομαι 
πλέον στη Θεσσαλονίκη. Έτσι, εκ των πραγμάτων 
είναι δύσκολο να παρακολουθώ τις εξελίξεις στην 
Καρδίτσα και το χωριό. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι 
θα πάψω να βρίσκομαι στο πλευρό των Συλλόγων. 
Θα είμαι πάντα στη διάθεσή τους, συμβάλλοντας με 
άλλο τρόπο τώρα στην ενίσχυση των προσπαθειών 
ανάπτυξης του χωριού μας. Σας ευχαριστώ όλους 
από καρδιάς για την συνεργασία και εύχομαι καλή 
συνέχεια. 

Τέλος, εύχομαι σε όλους και στον κάθε 
ένα αναγνώστη ξεχωριστά, Καλό Πάσχα. 
Είθε οι συμβολισμοί και το ανέσπερο Φως της Ανα-
στάσεως, να καθοδηγούν τις σκέψεις και τις πράξεις 
μας…

Με εκτίμηση,
Παναγιώτης Νάνος

ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΠΛΑΣΤΗΡΑ

ΥΔΡΕΥΣΗ ΡΑΖΙΑΣ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΟΥ - 160.000,00 €
Μετά από έκτακτη επιχορήγηση του Υπ. Εσωτερικών με το ποσό 

των 150.000,00 € και τη σύνταξη της σχετικής μελέτης από το Δήμο 
Πλαστήρα, το έργο δημοπρατήθηκε στις 15 Δεκεμβρίου.  Θα καλύψει 
τις αρδευτικές ανάγκες του οικισμού μέσω του Συνδέσμου Ύδρευσης 
Καρδίτσας και προβλέπει το υδρευτικό δίκτυο και μεσαία δεξαμενή 
(έκπτωση 50,35%).

ΥΔΡΕΥΣΗ «ΠΗΓΕΣ – ΚΡΥΟΝΕΡΙ» - 120.000,00 €
Ολοκληρώθηκε το έργο αντικατάστασης του παλαιού δικτύου 

ύδρευσης (το τελευταίο που απέμεινε) από τις πηγές Ανθοχωρίου 
έως την κεντρική διαχωριστική δεξαμενή στο Κρυονέρι.  Μαζί με ένα 
κομμάτι ύδρευσης στο Λαμπερό, ο Δήμος μέσω του Διαδημοτικού 
Προγράμματος «ΘΗΣΕΑΣ», διέθεσε το ποσό των 120.000,00 €

ΠΑΡΚΙΓΚ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟΥ – 80.000,00 €
Το ποσό των 80.000,00 € διέθεσε ο Δήμος Πλαστήρα μέσω του 

προϋπολογισμού του για την διαμόρφωση του πάρκιγκ Μορφοβουνίου.  
Προβλέπεται να κατασκευασθούν πετρόχτιστοι τοίχοι περιφερειακά, 
ασφαλτόστρωση του τάπητα και ηλεκτροφωτισμός.
Το έργο δημοπρατήθηκε και θα εκτελεστεί στις αρχές του επόμενου 

έτους.

ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΡΓΑ ΣΤΟ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ – 120.000,00 €
Με δαπάνες του Δήμου Πλαστήρα πραγματοποιήθηκαν διάφορα 

έργα στον οικισμό Μορφοβουνίου:
-Ολοκλήρωση / διαμόρφωση εισόδου Μορφοβουνίου από 

γήπεδο
-Πλακοστρώσεις Κωσταρελαίικα – Ρεφεναίικα – Κατσακιώρη Φ.
-Κατασκευή στέγης και βαφή / συντήρηση WC Μορφοβουνίου
-Εσωτερική οδοποιϊα από Αγ. Αθανάσιο έως Καφαντάρη
-Τσιμεντόστρωση Σανιδαίικα – Κοντοστεργαίικα
-Τοίχος αντιστήριξης θέση Κατοικαίικα
-Συντήρηση Αγροτικής και Δασικής οδοποιίας
-Συντήρηση Νεκροταφείων και αρδευτικού δικτύου ύδρευσης – 

παιδικών χαρών – παρκών

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΞΕΝΩΝΑ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΟΥ – 275.000,00 €
Ολοκληρώθηκαν όλες οι διαδικασίες (μελέτες – οικοδομική 

άδεια) για το έργο «ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΞΕΝΩΝΑ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΟΥ», 
προϋπολογισμού 275.000,00 € και ζητήθηκε από την Περιφέρεια 
Θεσσαλίας η άδεια δημοπράτησης του έργου. 
Το έργο χρηματοδοτείται με 220.000,00 € περίπου από το 

πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ», και τα υπόλοιπα από Τακτικά Έσοδα του 
Δήμου Πλαστήρα.
Με την ολοκλήρωση του έργου θα υπάρχει η δυνατότητα διαμονής 

45 ατόμων και πλέον (ενδεικτική χωρητικότητα ενός λεωφορείου), 
από πλευράς του Ξενώνα.

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ  
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ 

“Αγαπητοί Δημότες
Όπως ήδη γνωρίζετε ο Δήμος μας έχει επιδείξει ιδιαίτερη 

ευαισθησία στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος, Σε 
συνεργασία με την ΠΑΔΥΘ ξεκινά την υλοποίηση του προγράμματος 
της ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ, της εφαρμογής δηλαδή ενός ολοκληρωμένου 
Συστήματος Εναλλακτικής Διαχείρισης των Στερεών αποβλήτων 
(οικιακής κυρίως μορφής απορριμμάτων κ.α.), με σκοπό την 
ελαχιστοποίηση του όγκου των τελικών απορριμμάτων.
Η προστασία του περιβάλλοντος και η αναβάθμιση του Βιοτικού 

μας επίπεδου δεν είναι μόνο υποχρέωση των υπηρεσιών μας, αλλά 
και καθήκον δικό σας ως ελάχιστη παρακαταθήκη προς τα παιδιά 
σας και εσάς τους ίδιους. Ήρθε η ώρα να αποδείξουμε στην πράξη 
το ενδιαφέρον και τις ανησυχίες μας, γι αυτό
Από σήμερα
>Αποθηκεύουμε   ξεχωριστά  τα  ανακυκλώσιμα   υλικά   (χαρτί, 

μέταλλο, γυαλί, πλαστικό) στον ειδικό σάκο ανακύκλωσης.
>Αδειάζουμε τον σάκο αυτό στους ειδικούς καινούριους χρώματος 

μπλε κάδους με το σήμα της ανακύκλωσης που θα υπάρχουν κοντά 
στο σπίτι ή την επιχείρηση μας.

>Συνεργαζόμαστε με την υπηρεσία καθαριότητας του Δήμου για τη 
σωστή εφαρμογή του προγράμματος ανακύκλησης.

>Παροτρύνουμε   τους   συνδημότες και   τους   φίλους   μας να 
συμμετέχουν και αυτοί

>Αποδεικνύουμε καθημερινά το ενδιαφέρον μας για το περιβάλλον, 
την υγεία και το μέλλον της περιοχής μας.
Ανακυκλώνω καθημερινά σημαίνει προστατεύω το περιβάλλον και 

ζω καλύτερα εγώ και η οικογένεια μου.
Με εκτίμηση και πίστη για τη θετική σας ανταπόκριση”

ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΙΔΡΥΣΗ  
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ

Διεργασίες ξεκίνησαν για την ίδρυση Δασικού, Αγροτουριστικού 
και Αναπτυξιακού Συνεταιρισμού στο Μοροφβούνι. Στόχος του 
Συνεταιρισμού είναι να δημιουργήσει συνθήκες απασχόλησης για 
τους νέους που ζουν στο χωριό και να δημιουργήσει εισοδήματα 
για τους μόνιμους κατοίκους. Προτεραιότητα του Συνεταιρισμού 
είναι να συντάξει μελέτες μετατροπής των άγριων και ξεραμένων 
από το έλκος καστανιών, σε ένα μεγάλο περιβόλι με κεντρωμένες 
καστανιές. Τα καστανομερίδια που θα προκύψουν θα διανεμηθούν 
στους πραγματικά μόνιμους κατοίκους του Χωριού που θα ήθελαν 
οι ίδιοι να ασχοληθούν με την παραγωγή κάστανου. Δευτερευόντως, 
και ανάλογα με την πορεία της πρώτης προσπάθειας, θα επεκταθούν 
και σε άλλες περιοχές καστανόδασους, με προοπτική να λάβουν 
καστανομερίδια και οι Μορφοβουνιώτες που είναι εκτός Χωριού και 
θα ήθελαν να επιστρέψουν μόνιμα ή εποχικά στο Χωριό. 

Ο Παναγιώτης Νάνος Υποδιοικητής 3ης Υγειονομικής 
Περιφέρειας Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας 

Ο Σύλλογος των Μορφοβουνιωτών Ν. Καρδίτσας εκφράζει τα θερμά του συγχαρητήρια στον αγα-
πητό Νάνο Παναγιώτη για την ανάληψη των καθηκόντων του ως υποδιοικητής 3ης Υγειονομικής Πε-
ριφέρειας Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας με έδρα τη Θεσσαλονίκη. Ο Σύλλογος, βέβαια, έχασε 
ένα πολύτιμο μέλος, συνεργάτη και εμπνευστή πολλών δραστηριοτήτων. Πιστεύουμε, όμως, ότι έστω 
και από μακριά, όπως άλλωστε το διαβεβαιώνει ο ίδιος, θα είναι συμπαραστάτης σε ότι χρειαστεί ο 
Σύλλογος. 
Του ευχόμαστε, λοιπόν, ολόψυχα καλή επιτυχία στο δύσκολο έργο που ανέλαβε και να ικανοποιήσει 

κάθε όνειρο που έχει στη ζωή του. 
Το Δ.Σ. του Συλλόγου 

Άνοιξη 2010
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Καρδίτσα
πρωτοχρονιάτικη πίτα

Την Κυριακή 10 Ιανουαρίου και ώρα 
11 π.μ. ο Σύλλογος Μορφοβουνιωτών 
Ν. Καρδίτσας έκοψε την πρωτοχρονιάτικη 
πίτα. Είναι η δεύτερη χρονιά που εκδήλω-
ση πραγματοποιείται στα γραφεία του Συλ-
λόγου, στην οδό Σπαρτάκου 5 στη λάκα 
Μαντζιάρα. Στην κοπή της πίτας παραβρέ-
θηκαν αρκετοί χωριανοί και φίλοι του Συλ-
λόγου. 
Επίσης μας τίμησαν με την παρουσία 

τους ο Ιερέας του Χωριού, παπά Βασίλης, 
ο Νομάρχης Καρδίτσας κ. Φώτης Αλεξά-
κος, ο Δήμαρχος Πλαστήρα κ. Δημήτριος 
Τσιαντής, ο αντιδήμαρχος Πλαστήρα κ. 
Σπυρίδων Νάνος, ο δημοτικός σύμβουλος 
κ. Σεραφείμ Νάνοςκαθώς και ο πρόεδρος 
του Συλλόγου Αθηνών κ. Φώτης Κατοίκος. 

Τα μέλη του Συλλόγου προσέφεραν στους 
παρευρισκόμενους καφέ, τυροπιτάκια, γλυ-
κίσματα και αναψυκτικά, ενώ η εκδήλωση 
άρχισε με το χαιρετισμό και τις ευχές, εκ 
μέρους όλων των μελών του Δ.Σ., του προ-
έδρου κ. Σεραφείμ Νάνου. Στη συνέχεια 
χαιρετισμό απεύθυναν ο κ. Αλεξάκος και 
ο κ. Τσιαντής. 
Ακολούθως, η χορωδία του Συλλόγου 

τραγούδησε τα κάλαντα των Χριστουγέννων 
και της πρωτοχρονιάς, όπως τα τραγουδού-
σαν σε παλαιότερες εποχές, ενώ ακούστη-
καν και τέσσερα τραγούδια που παρουσι-
άστηκαν για πρώτη φορά από τη χορωδία 
στο Φεστιβάλ παραδοσιακού τραγουδιού 
στο Νεοχώρι. 
Στο τέλος ο παπά-Βασίλης, ο Νομάρχης, 

ο Δήμαρχος και οι πρόεδροι έκοψαν όλοι 
μαζί την πρωτοχρονιάτικη πίτα. 
Τυχερή της ημέρας ήταν η κυρία Στυλιανή 

Καλαντζή, η οποία κέρδισε ένα γυναικείο 
ρολόι, προσφορά του Συλλόγου. 
Έτσι μέσα σε μια χαρούμενη ατμόσφαιρα 

έκλεισε η εκδήλωση του Συλλόγου. 

ετήσιος χορός
Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 

23/01/2010 στο κέντρο Αντωνίου στη μι-
κρή λίμνη ο ετήσιος χορός του Συλλόγου 
Μορφοβουνιωτών Ν. Καρδίτσας. 
Η εκδήλωση έγινε κάτω από αντίξοες 

συνθήκες, αφού οι καιρικές συνθήκες ήταν 
πολύ άσχημες. Συγκεκριμένα το Χωριό είχε 
πολύ χιόνι, πάνω από 50 πόντους, και στην 

πόλη της Καρδίτσας έπεφτε ψιλό χιόνι. Το 
γεγονός αυτό αλλά και τα πολλά πένθη 
αποθάρρυναν πολλούς συγχωριανούς και 
φίλους να προσέλθουν στην εκδήλωση. 
Παρόλα αυτά αρκετοί χωριανοί και φί-

λοι του Συλλόγου τίμησαν με την παρουσία 
τους τη χοροεσπερίδα και γλέντησαν με την 
ορχήστρα που διέθεσε ο Σύλλογος. 
Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν η βουλευ-

τής Καρδίτσας κυρία Μαρία Θεοχάρη, ο 
Δήμαρχος Πλαστήρα κ. Δημήτριος Τσια-
ντής, ο αντιδήμαρχος Πλαστήρα Σπυρίδων 
Νάνος, ο αντιδήμαρχος Νεβρόπολης κ. 
Γώγουλος, ο δημοτικός σύμβουλος κ. Σπυ-
ρίδων Νάνος και εκπρόσωποι βουλευτών. 
Η εκδήλωση άρχισε με τις καθιερωμένες 

ευχές εκ μέρους του Δ.Σ. του Συλλόγου, 
ενώ χαιρετισμό απεύθυνε ο κ. Τσιαντής. Στη 
συνέχεια το χορευτικών των μικρών παιδιών 
παρουσίασε χορούς από όλη την Ελλάδα 
και απέσπασε το θερμό χειροκρότημα όλων 

των παρευρισκόμενων. Εδώ αξίζει να το-
νισθεί η προσπάθεια που καταβάλουν τα 
παιδιά μαζί με τη δασκάλα χορού κυρία Ιω-
άννα Νταλαμπίρα και βέβαια τους γονείς 
των παιδιών. 
Ακολούθησε το χορευτικό των ενηλίκων 

που για πρώτη φορά παρουσιάστηκε μπρο-
στά σε κοινό και ελπίζουμε να άρεσε. Το 
χορευτικό με παραδοσιακές στολές παρου-
σίασε τραγούδια από διάφορα μέρη της Ελ-
λάδας. Την επιμέλεια και τη διδασκαλία των 
χορών είχε ο κύριος Γεώργιος Παναγιώτου, 
δάσκαλος χορού. 
Υπήρξε, επίσης, λαχειοφόρος με πλού-

σια δώρα, ενώ τον πρώτο λαχνό κέρδισε ο 
Δήμαρχος Πλαστήρα. Χάρισε το δώρο στο 
Σύλλογο και έπειτα από δεύτερη κλήρωση 
νικητής βγήκε ο κ. Γεώργιος Σταύρου του 
Βασιλείου. Το δεύτερο λαχνό κέρδισε ο κ. 
Μπαλογιάννης, φίλος του Συλλόγου. 
Η βραδιά έκλεισε με τραγούδια και χο-

ρούς από τους παρευρισκόμενους. 
Ο Σύλλογος αισθάνεται την ανάγκη 

να ευχαριστήσει όλους όσους προσέφε-
ραν δώρα για τη λαχειοφόρο. Είναι οι 
ίδιοι που κάθε χρόνο προσφέρουν συ-
νεχώς, χωρίς να δυσανασχετούν. 
Επίσης ευχαριστεί όλους εκείνους που, 

παρά τις δύσκολες συνθήκες, ανταπο-
κρίθηκαν στο κάλεσμα του Συλλόγου 
και παραβρέθηκαν στο χορό. Η συμμε-
τοχή όλων είναι ιδιαίτερα σημαντική για 
το Σύλλογο.

 Αθήνα
πρωτοχρονιάτικη πίτα

 Την πρωτοχρονιάτικη πίτα τους έκοψαν 
οι Μορφοβουνιώτες της Αθήνας στις 18 
Ιανουαρίου 2010 στο Πνευματικό Κέντρο 
του Δήμου Νέας Ιωνίας. Παράλληλα, έλα-
βε χώρα και η γενική συνέλευση του Συλ-
λόγου με φτωχή συμμετοχή κόσμου, κάτι 
που μας θλίβει ιδιαίτερα. Η απουσία του 
γυναικείου φύλου ήταν κάτι παραπάνω από 
αισθητή, καθώς σχεδόν όλοι οι Χωριανοί 
μας προτίμησαν να παρευρεθούν χωρίς τις 
συζύγους τους. 
Πρώτος πήρε το λόγο ο πρόεδρος του 

Συλλόγου Φώτης Κατοίκος και αφού απεύ-
θυνε τις καθιερωμένες ευχές, αναφέρθηκε 
σε γεγονότα που μας απασχόλησαν τη χρο-
νιά που έφυγε. Μεταξύ άλλων, ευχαρίστησε 
ιδιαίτερα τον Δήμαρχο Πλαστήρα Δημή-

τριο  Τσιαντή, τον αντιδήμαρχο Νέας Ιωνί-
ας Χρήστο Βλάχο καθώς και τον δημοτικό 
σύμβουλο Νέας Ιωνίας Μιλτιάδη Καναβό, 
οι οποίοι από τις θέσεις που βρίσκονται 
στηρίζουν με διάφορους τρόπους το Σύλ-
λογο. 
Ο Δήμαρχος Πλαστήρα Δημήτριος Τσια-

ντής κατά το σύντομο χαιρετισμό του στάθη-
κε περισσότερο στο νέο χάρτη της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και τόνισε ότι ο «Καλλικρά-
της» οφείλει για ιστορικούς – και όχι μόνο 
– λόγους να δημιουργήσει στην περιοχή 
των Αγράφων ένα μεγάλο δήμο που να φέ-
ρει το όνομα «Νικόλαος Πλαστήρας». Αν 
αναλογιστεί κανείς ότι για την κατασκευή 
του νέου δημαρχείου στο Μορφοβούνι δα-
πανήθηκε πάνω από 1.000.000 ευρώ, τότε 
η έδρα του δήμου αυτού πρέπει να είναι το 
Χωριό μας. Δεν έλλειψε βέβαια η αναφορά 
και σε έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη στο 
Χωριό. 
Ο Χρήστος Βλάχος, αφού χαιρέτισε τους 

παρευρισκόμενους, παρέλαβε από τον 
Φώτη Κατοίκο πλακέτα με την προτομή του 
Ν. Πλαστήρα ως ένα συμβολικό δώρο για 
τη βοήθεια που προσφέρει στο Σύλλογο. 
Έντονα συγκινημένος, δήλωσε ότι είναι με-
γάλη η τιμή που του γίνεται και ότι θα είναι 
δίπλα στον καθένα για οτιδήποτε χρειαστεί. 
Στο βήμα ανέβηκε στη συνέχεια ο Παναγι-

ώτης Νάνος και μεταξύ άλλων σημείωσε ότι 
παρά τις δυσκολίες των καιρών, το Χωριό 
μας διατηρεί τρεις Συλλόγους, κάτι που εί-
ναι δείγμα υγείας και προόδου. Αναφέρθη-

κε επίσης στην προσπάθεια που γίνεται για 
την έκδοση βιβλίου με θέμα το δημοτικό 
τραγούδι στο Χωριό μας.  
Ευχές προς τους Μορφοβουνιώτες απεύ-

θυνε και ο Μιλτιάδης Καναβός και τους 
προέτρεψε να μη διστάσουν να ζητήσουν τη 
συνδρομή του σε οποιοδήποτε πρόβλημα 
αντιμετωπίσουν. 
Ο οικονομικός απολογισμός του έτους 

2009, που έγινε από τον Γ. Κουτσώνα, 
εγκρίθηκε ομόφωνα και έτσι ο Γιάννης Λα-
τίνος, ταμίας του Συλλόγου, απαλλάχθηκε 
από κάθε ευθύνη. 
Ο Γιώργος Τσούλας, έπειτα,  κλήθηκε να 

κόψει από κοινού με το Δήμαρχο Πλαστή-
ρα την πρωτοχρονιάτικη πίτα. 
Στο τέλος της εκδήλωσης ακούστηκαν 

γνώμες και προτάσεις σχετικά με την αγο-
ρά αίθουσας για τη στέγαση του Συλλόγου 
Μορφοβουνιωτών Αθήνας. Για το σκοπό 
αυτό, άλλωστε, έχει συγκεντρωθεί το χρημα-
τικό ποσό των 12.500 ευρώ. 
Και του χρόνου! 

Βόλος 

πρωτοχρονιάτικη πίτα
Στο  πλαίσιο  των  χειμερινών  εκδηλώ-

σεων  του  Συλλόγου  Μορφοβουνιωτών  
Βόλου, πραγματοποιήθηκε  η  κοπή  πίτας  
στις  10/1/2010  με τη  συμμετοχή  πολ-
λών  μελών  του  Συλλόγου  μας, οι  οποίοι  
αντάλλαξαν  ευχές  για  το  νέο  έτος, ενώ  
για  μία  ακόμη  χρονιά  παραβρέθηκαν  
ο Δήμαρχος  του  Δήμου  Πλαστήρα  και  
δημοτικοί  σύμβουλοι. 

ετήσιος χορός
 Στις  16/2/2010, ημέρα  Σάββατο, 

έλαβε  χώρα  με  μεγάλη  επιτυχία  και  ο  
ετήσιος  καθιερωμένος  χορός  του  Συλλό-
γου  μας. 
Την  βραδιά  τίμησαν  με  την  παρουσία  

τους  ο  Δήμαρχος  του  Δήμου  Πλαστήρα 
και δημοτικοί  σύμβουλοι, ενώ  παραβρέ-
θηκε  πλήθος  συγχωριανών  και  φίλων  
του  Συλλόγου  μας, οι  οποίοι  απόλαυσαν  
με  τη  συντροφιά  δημοτικής  ορχήστρας  
από  την  Καρδίτσα  ένα  γνήσιο  μορφο-
βουνιώτικο  γλέντι  μέχρι  τις  πρώτες  πρωϊ-
νές  ώρες.  
Εξαιρετική  για  μία  ακόμη  φορά  

ήταν  η  εμφάνιση  του  χορευτικού  τμή-
ματος  του  Συλλόγου  μας  με  παρα-
δοσιακές  στολές, που   καταχειροκρο-
τήθηκε  από  όλους  για  την  άρτια  
παρουσίαση  παραδοσιακών  χορών  
του  τόπου  μας, τιμώντας  και  θυμίζο-
ντας  για  μία  ακόμη  φορά  τις  ρίζες  
και  τις  παραδόσεις  μας.

Τα Νέα των Συλλόγων Μορφοβουνιωτών

Το διοικητικό συμβούλιο του 
Αθλητικού Ομίλου Μορφο-
βουνίου θέλει να ευχαριστήσει 
μέσω της εφημερίδας του Χω-
ριού όλους όσους μας βοήθη-
σαν για την έκδοση του ετήσιου 
ημερολογίου μας. 
Ειδικότερα ευχαριστεί το Γόρ-

διο Δημήτριο για τη δωρεάν 
έκδοση και εκτύπωση του ημε-
ρολογίου. Επίσης, τους Βου-
νεσιώτες που με τη διαφήμισή 
τους μας ενίσχυσαν οικονομικά 

και είναι οι παρακάτω: 
Μπαλτδώρος Απόστολος, 

Κρεοπωλείο, 40 Ευρώ / Τσια-
ντής Ιωάννης – Σκόνδρας Δημή-
τριος, πετρέλαια, 40 / Βαλταδώ-
ρος Ηλίας «Peugeot Kawasaki», 
100 / Γρηγορίου Ηλίας, καφε-
νείο «Prive», 20 / Αφοί Γκιού-
ρη, υλικά οικοδομών, 30 / Πα-
λαπέλας – Ξενώνας Μητρόπολη, 
40 / Γιαννάκος Φ. – Γκανούρης 
Β., ουζερί «Κοράλλι» 20 / Κω-
σταρέλος Θ. – Σανιδάς Δ., λο-

γιστικό γραφείο, 80 / Ρεφενές 
Ηλίας, σέρβις αυτοκινήτων, 20 
/ Κορομπίλης Ι. – Φιλίππου Γ., 
Βιβλιοπωλείο «Προμηθέας», 30 
/ Μπαλτάς Ιωάννης, ξυλουρ-
γείο, 50 / Παΐσης Βασίλειος, 
χωματουργικές εργασίες, 50 / 
Σακελλαρίου Κωνσταντίνος, ψη-
σταριά «Ο Τσέλιγκας», 50 / Γκι-
ούρης Ηλίας, κομμωτήριο, 40.
Επίσης ευχαριστούμε και τα 

υπόλοιπα καταστήματα για τη 
διαφήμισή τους, που δεν είναι 

Βουνεσιώτες, αλλά φίλοι της 
ομάδας του Χωριού μας. 
Ευχαριστούμε, επίσης, τον 

Σταμογιώργο Θωμά που με τα 
μηχανήματά του που διαθέτει 
μας βοηθάει να έχουμε σε καλή 
κατάσταση το γήπεδο καθώς 
και τον Κωσταρέλο Νικόλαο 
για τις διάφορες σιδηρουργι-
κές εργασίες. 
Όσον αφορά την ομάδα μας, 

είναι στις τρεις πρώτες θέσεις 
που εξασφαλίζουν την άνοδο 

και οδηγούν στη Β΄ ερασιτεχνι-
κή κατηγορία της Καρδίτσας, 
ενώ εξίσου ευχά-ριστο είναι ότι 
στην ομάδα παίζουν στην πλειο-
ψηφία Βουνεσιώτες παίχτες. 
Αφήσαμε για το τέλος το κα-

λύτερο: ευχαριστούμε θερμά 
τον Αλεξανδρή Χρήστο για τη 
γενναιόδωρη οικονομική ενί-
σχυση των 1000. 

Για το Δ.Σ. 
Κωνσταντίνος Κωνσταντίνου 
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Απέναντι στο πορτοκαλοκίτρι-
νο, αποχαιρετιστήριο μάτι 
της μέρας, που εισέρχεται, 
απρόσκλητο, από τις ξεχα-

σμένες, ανοιχτές γρίλιες ακουμπώ-
ντας επάνω στο άσπρο, κοντομάνικο 
φανελάκι, έξι παλάμες επάνω από το 
πάτωμα, καθώς τόση απόσταση χω-
ρίζει τα σανίδια από τον πάτο της κα-
ρέκλας, ο Ντόμινο Βίας κείτεται ανί-
σχυρος, μες στον ιδρώτα του, με τα 
χείλη μισάνοιχτα, σαν να επιζητεί δυο 
σταγόνες κρύας μπύρας απ’ το ψυ-
γείο, να ανέβουν πρώτα στο κρεβάτι, 
μετά, στο στόμα του, και να πετάξουν, 
μαζί με την ψυχή του, για το θάνατο 
της δίψας. Βυθισμένος, χωρίς σχέδια 
ή σχεδία, στο δέλτα των σκέψεων, 
ακριβώς μετά τη λήξη των ονείρων, 
νιώθει το κεφάλι του βαρύ από το με-
σημεριανό ύπνο, και το σώμα ξέχωρο 
σαν μια τριτοκοσμική κουκίδα παγι-
δευμένη εντός ενός εγκεφαλικού τρι-
γώνου. Τίποτε δεν μένει ελεύθερο για 
πολύ, συλλογίζεται. Όλα κινούνται 
για να παγιδευτούν και πάλι, επειδή 
η αίσθηση της απώλειας και μόνο συ-
μπράττει με τη μέθη της επανάληψης. 
Αυτή η τελευταία μπορεί να εξοντώσει 
το θύμα, εάν δεν την στρέψει προς 
όφελός του. Πρέπει η επανάληψη να 
έχει στόχο. Αν δεν έχει όραμα, γίνεται 
καταναγκασμός. Μα, υπάρχει τότε 
ηθική της επανάληψης;
Δεν είναι η πρώτη φορά που ο Ντό-

μινο Βίας βρισκόταν στη δυσάρεστη 
θέση να καθηλώνεται στο κρεβάτι, 

προς πείσμα μιας ονειροληξίας, αν-
θεκτικής και επιβεβλημένης επάνω 
στην καρπερή πραγματικότητα του 
σώματος. Και ο αποχαιρετισμός αυ-
τής της μέρας τον έβρισκε να περιπλα-
νιέται στα δέντρα των γλωσσών, στα 
υπονοούμενα των λέξεων. Όπως τα 
ποτισμένα χόρτα δεν αναπνέουν από 
το παπούτσι του περιπατητή, ομοίως 
και τα υπονοούμενα δεν αναπνέουν 
στο μυαλό του περιπατητή που λη-
σμονεί τα ισοδύναμα των λέξεων, 
τους ιδιωματισμούς και τα λογοπαί-
γνια στις άλλες γλώσσες. Γιατί ποιο 
θα ήταν το χιούμορ της γλώσσας, εάν 
δεν υπήρχε το λογοπαίγνιο; Ποιο θα 
ήταν το άρωμα του βασιλικού, εάν 
δεν υπήρχε το καθημερινό, αποβρα-
δίς πότισμα;
Ο Ντόμινο Βίας, τώρα, ξύνει τα 

πόδια του στο σεντόνι νευρικά, όπως 
ξύνει το κεφάλι με το κόκκινο μολύ-
βι του στο γραφείο, κάθε απόγευμα, 
προσπαθώντας να μεταφράσει όσο 
μπορεί πιο έγκυρα τα κείμενα, που του 
δίδονται. Ξαπλωμένος, δεν υπολογί-
ζει το χρόνο που περνά από δίπλα του 
παρά μόνον όταν νιώσει τις γάμπες 
του κολλημένες στο σεντόνι και, τότε, 
τινάζεται. Προχωρώντας προς το μπά-
νιο, στάζοντας δυο σταγόνες άρωμα 
γλυκολέμονου στα χέρια, βουρτσίζο-
ντας τα δόντια του, βρίσκεται, πάντα, 
μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας, ενώ 
αδυνατεί να μεταφράσει αυτό που 
αντικρίζει στον καθρέφτη, δηλαδή 
τον εαυτό του.

Μεταφράζοντας τις δραστηριό-
τητες του Ντόμινο Βίας με βάση τα 
συναισθήματά του, θα τονίζαμε ότι 
δουλεύει, εκτός οικίας, απόγευμα, 
πάντα, παρέα με μια μπύρα, επειδή 
είναι απογευματινός τύπος και επιδι-
ώκει να ελαφρύνει τον καθημερινό 
φόρτο εργασίας με μικρές, προσιτές 
απολαύσεις. Ως επί το πλείστον, του 
αρέσουν και τα παιχνίδια με ή χωρίς 

λέξεις. «Στην πυρά» μονολογεί, μόλις 
τελειώνει το κάθε κείμενο και, επι-
σφραγίζοντας το τέλος της καθεμιάς 
μετάφρασης, πίνει την παγωμένη μπύ-
ρα από το κουτάκι και χωρίς ποτήρι. 
Χωρίς να υποχρεώνεται σε άλλους 
συναδέλφους του γραφείου, στην 
περίπτωση που θα έπλεναν το ποτήρι 
του και χωρίς να αποσπάται η προσο-
χή του από το κείμενο, συνοφρυωμέ-
νος πίσω από τη σκέψη ή ανέτοιμος 
μπροστά στην όψη ενός άπλυτου πο-
τηριού. Αν δεν ξόδευε τα χρόνια του 
ως μεταφραστής, πελαγοδρομώντας 
στις ξένες γλώσσες, θα ήθελε να ήταν 

ιστιοπλόος, μακριά και μόνος στο πέ-
λαγος, στα ξένα κύματα κοντά.

«Γιατί έτσι σας αρέσει», του είπε χτες 
στο γραφείο, η καινούρια υπάλληλος 
της πρωινής βάρδιας, δωρίζοντας στο 
συνάδελφό της ένα ολόκληρο δέμα 
με μπύρες, τυλιγμένο σε χαρτί πολυ-
τελείας. «Ποιος ο λόγος;» τη ρώτησε 
εκείνος. «Γιατί έτσι σας αρέσει», του 
ανταπάντησε για δεύτερη φορά, αφή-
νοντας το αριστερό μάτι να κλείσει 
νόστιμα, και έφυγε. Ο Ντόμινο Βίας 
υπέθεσε ότι έκανε κάποιο καλό χωρίς 
να το καταλάβει και προσπαθούσε 
να το ανακαλύψει. Μάταια, όμως, 
μουτζούρωνε το τετράδιο, βουτούσε 
το δάχτυλο στο δαχτυλοβρεχτήρα και 
γυρνούσε τις σελίδες.
Ξαφνικά, τώρα, νιώθει ένα κάψι-

μο στις γάμπες, το μυαλό συναντιέ-
ται με αυτή τη γνώριμη επιθυμία του 
σώματος να γίνει ένα με το σεντόνι, 
να κολλήσει και να μείνει απότιστο, 
ακίνητο, μάταιο. Να που όμως κάτι 
μαγικό συμβαίνει και τα βλέφαρα πε-
ταρίζουν, όπως όταν, απροσδόκητα, 
αναγνωρίζουν κάτι όμορφο. Το μυ-
αλό έχει δώσει σήμα και ο Ντόμινο 
Βίας ήδη είναι όρθιος. Στην απέναντι 
πολυκατοικία, στο παράθυρο του 
πρώτου ορόφου, από το πρωί είναι 
κρεμασμένο ένα πανό, όπου αναγρά-
φεται ‘‘Μπράβο για την οικολογική 
σου συνείδηση’’. Δεν υπάρχει πια 
αμφιβολία. Η καινούρια υπάλληλος 
είναι και γειτόνισσά του, μια μικρή 
επιστάτης. Πόσο μικρός ήταν ο κό-

σμος, τελικά. Κάθε βράδυ που, αμέ-
ριμνος μετά τη δουλειά, κατέβαζε τα 
σκουπίδια του τακτοποιημένα σε δύο 
τσάντες, εκ των οποίων η μία με τις 
εφημερίδες, τα μπουκάλια και τα κου-
τάκια μπύρας προοριζόταν για την 
ανακύκλωση, εκείνη τον παρατηρού-
σε, ήσυχα, από το μπαλκόνι. Με το 
δώρο της, ένιωσε πως τον είχε εντάξει 
σε ένα αφήγημα: αυτό της καθημερι-
νής, ανομολόγητης πράξης, που είναι 
τόσο σημαντική για το μέλλον όλων. 
Και, χαμογελώντας καθώς, πλέον, 
φαντάζεται ότι μοιράζεται το μέλλον 
του μαζί της, ντύνεται, όσο πιο γρήγο-
ρα μπορεί, για να την προλάβει στο 
γραφείο προτού σχολάσει.

*Η Αντιγόνη Κατσαδήμα, επικοι-
νωνιολόγος και δημοσιογράφος, έχει 
λάβει μέρος σε διεθνή συνέδρια ως 
εισηγήτρια θεμάτων που σχετίζονται 
με την επιστήμη της Επικοινωνίας. Κεί-
μενά της έχουν δημοσιευτεί σε έντυπα 
όπως το Αντί, το Ένεκεν και το Διαβά-
ζω, ενώ ποιήματά της υπάρχουν στη 
Νέα Συντέλεια (τεύχος 8-9-10) και ψη-
φιακά, στο Poema. Το Σεπτέμβριο του 
2009, στα Σκόπια, εκπροσώπησε την 
Ελλάδα στη 14η Μπιεννάλε Νέων 
Καλλιτεχνών Ευρώπης και Μεσογείου 
στον τομέα της ποίησης, και το πρώτο 
δημοσιευμένο διήγημά της βρίσκεται 
στην Ανθολογία Διηγήματος των εκ-
δόσεων Καστανιώτη, 2009.Aπό τον 
Οκτώβριο του 2008 διατηρεί το ιστο-
λόγιο http://lego4.blogspot.com.

Η καθημερινή
ανομολόγητη 
πράξη του 
Ντόμινο Βίας
Αντιγόνη Κατσαδήμα*
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ΟΤΑΝ Ο 
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΕ ΤΟΝ 
«ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ»

του Δημήτρη Τσιαντή
Δημάρχου Πλαστήρα 

& Αντιπροέδρου Οικονο-
μικής Επιτροπής ΚΕΔΚΕ

Ο Καλλικράτης τελικά τι 
ήταν; Ο αρχιτέκτονας ή ο ερ-
γολάβος της Ακρόπολης; Τα 
τείχη που έφτιαξε ήταν για να 
ενώσουν την Αθήνα με τον 
Πειραιά, ή για να απομονώ-
σουν την υπόλοιπη Ελλάδα; 
Καθώς καταλαβαίνετε τα 
ερωτήματα αυτά δεν καλού-
νται να τα απαντήσουν οι 
ιστορικοί. Αντίθετα, οι ιστο-
ρικοί του μέλλοντος είναι 
σίγουρο ότι θα ασχοληθούν 
με τη μεγάλη μεταρρυθμιστι-
κή προσπάθεια που περιγρά-
φεται στη νέα αρχιτεκτονική 
της Αυτοδιοίκησης της χώ-
ρας μας.
Οι προσδοκίες που έχουν 

δημιουργηθεί γύρω από το 
πρόγραμμα ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ 
είναι πάρα πολλές. Εξίσου 
πολλοί όμως είναι και οι 
κίνδυνοι, οι προσδοκίες 
αυτές να μην ευοδωθούν. 
Από την άποψη αυτή, τα δύο 

ερωτήματα που 
προαναφέρονται δεν έχουν 
ιστορικό ενδιαφέρον, αλλά 
πολιτικό και αφορούν άμεσα 
την ανάπτυξη του τόπου μας 
τις επόμενες δεκαετίες.
Η παγκόσμια κρίση έφερε 

στην επιφάνεια μία σειρά 
παθογένειες και ασυμμετρίες 
που με τον έναν ή τον άλλον 
τρόπο, τα τελευταία χρόνια, 
κρύβαμε κάτω από το χαλί. 
Τώρα πια, οι ασυνέπειες «στο-
λίζουν» το σαλόνι μας και εί-
ναι στην κοινή θέα όλων των 
ευρωπαίων γειτόνων μας. 
Κάθε Έλληνας ή ξένος 

πολίτης που θα επιχειρήσει 
οτιδήποτε στην Ελλάδα, 
θα βρεθεί αντιμέτωπος με 
τον υδροκεφαλισμό του 
δημόσιου τομέα της. Είναι 
πεποίθηση σε όλους πλέον 
τους Έλληνες πολίτες ότι, το 
κράτος αποτελεί τροχοπέδη 
στην αναπτυξιακή πορεία της 
χώρας. Από αυτήν την άπο-
ψη, το πρόγραμμα ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗΣ αποτελεί μία από τις 
σημαντικότερες αναπτυξιακές 
πρωτοβουλίες των τελευταίων 
δεκαετιών. Για πρώτη φορά, 
έπειτα από τόσα χρόνια, το 
κεντρικό κράτος αναθέτει τη 
διαχείριση κοινοτικών κονδυ-
λίων, όπως τα ΠΕΠ, σε αιρε-
τές εξουσίες, άμεσα εκλεγμέ-
νες από το λαό. Για πρώτη 
φορά, το κράτος παραδέχε-
ται ότι ορισμένες αρμοδιό-
τητες, όταν αποκεντρωθούν 
στο πλησιέστερο προς το πο-
λίτη επίπεδο, θα παρέχονται 
αποτε-λεσματικότερα και θα 

ικανοποιούν, με 
καλύτερο τρόπο 
τις ανάγκες των 
πολιτών του. 
Ο ΚΑΛ-

Λ ΙΚΡΑΤΗΣ , 
όπως εξάλλου 
όλες οι τομές, 
δεν είναι ένα 
πολιτικά ου-
δέτερο πρό-
γραμμα. Το 
πολιτικό του 
χρώμα δεν 
ταυτ ί ζ ε τα ι 
αναγκαστι-
κά με το 
ΠΑ ΣΟΚ , 
γιατί είναι 

αυτό που τόλμησε ή γιατί 
είναι αυτό που έχει μία συνέ-
πεια στις μεταρρυθμιστικές 
πολιτικές, όπως εκείνες του 
προγράμματος ΚΑΠΟΔΙ-
ΣΤΡΙΑ και της δημιουργίας 
της Νομαρχιακής Αυτοδι-
οίκησης, τη δεκαετία του 

’90. Το πρόγραμμα ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗΣ είναι πολιτικό γιατί 
αποτελεί μία παρεμβατική 
στρατηγική, προς όφελος της 
περιφερειακής ανάπτυξης, η 
οποία αναδιανέμει πόρους 
και εξουσία σε περιοχές που 
μέχρι σήμερα ήταν σχεδόν 
εγκαταλελειμμένες από το κε-
ντρικό κράτος. 
Είμαστε ευχαριστημένοι 

που το παιδί που γεννήθηκε 
και βαφτίστηκε ΚΑΛΛΙΚΡΑ-
ΤΗΣ δεν είναι αποτέλεσμα 
τερατογένησης. Και το λέω 
αυτό γιατί, όπως όλοι θυμό-
μαστε, υπήρξαν στο πρόσφα-
το παρελθόν προσπάθειες 
που δημιουργούσαν ένα 
τόσο αποκρουστικό αποτέ-
λεσμα, που τελικά οι εμπνευ-
στές τους, αναγκάστηκαν να 
το «πνίξουν» με τα ίδια τους 
τα χέρια. 

 Ο ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ για 
να αποδώσει θα πρέπει να 
ανδρωθεί και να εξοπλιστεί 
με εφόδια, εργαλεία και γνώ-
σεις, ώστε να μπορέσει να 
ανταποκριθεί στις προσδοκί-
ες που προκάλεσε. 
Είναι αλήθεια ότι το κείμε-

νο προς διαβούλευση, που 
έχει καταθέσει το Υπουργείο 
Εσωτερικών, είναι ένα κείμε-
νο αρχών. Σαν τέτοιο, περι-
έχει βασικές αρχές, χωρίς 
πολλές εξειδικεύσεις και λε-
πτομέρειες. Επιτρέψτε μου να 
τονίσω ένα μόνο σημείο. Στο 
πρόγραμμα ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ, 
αναφέρεται, σε ξεχωριστό 
κεφάλαιο, η ιδιαιτερότητα 
των ορεινών και νησιωτικών 
ΟΤΑ. Αυτό καταρχήν είναι 
πολύ θετικό. Αυτό όμως, που 
θα πρέπει να ξεκαθαριστεί, 
είναι το πώς αυτή η ιδιαιτερό-
τητα δε θα αποτελέσει πρό-
βλημα, αλλά ευκαιρία, δε 
θα είναι μειονέκτημα, αλλά 
πλεονέκτημα, δε θα αποτελέ-
σει με λίγα λόγια άλλοθι για 
να εγκαταλειφθούν τόποι, 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 
Για να γίνω πιο συγκεκριμέ-
νος, θα ήθελα να τονίσω 
το πρόβλημα του με-γέθους. 
Είναι γεγονός ότι, λόγω της 
γεωμορφολογίας του εδά-
φους, στους ορεινούς ΟΤΑ 
δεν έχουμε μεγάλες πληθυ-
σμιακές συγκεντρώσεις. Εάν 
προσπαθήσουμε να φτιάξου-

με ορεινούς δήμους με βάση 
μία δογματική αρχή, για πα-
ράδειγμα να μην υπάρξει κα-
νένας δήμος μικρότερος των 
20.000 κατοίκων, θα δημι-
ουργηθούν ΟΤΑ που δε θα 
επικοινωνούν στο εσωτερικό 
τους, αναποτελεσματικοί 
και ιδιαίτερα κοστοφόροι. 
Έχω την αίσθηση ότι στην 
περίπτωση των ορεινών, όσο 
και των νησιωτικών δήμων, 
το γνωστό διεθνές σύνθημα 
“small is beautiful” ταιριάζει 
γάντι. 
Η δημιουργία ευέλικτων 

και αποτελεσματικών ορει-
νών ΟΤΑ θα χρειαστεί οπωσ-
δήποτε, τουλάχιστον για την 
πρώτη περίοδο λειτουργία 
τους, υποστήριξη. Η υποστή-
ριξη αυτή δε μπορεί να είναι 
μόνο οικονομική. Ο εξοπλι-
σμός των νέων ορεινών ΟΤΑ 
με υποδομές και σύγχρονα 
εργαλεία διοίκησης και δια-
χείρισης θα τους βοηθήσει 
να απαντήσουν στις προ-
κλήσεις του 21ου αιώνα. 
Πάνω από όλα όμως, έχω 
την αίσθηση ότι οι εμπειρίες 
τόσο των ΚΠΣ, όσο και του 
ΘΗΣΕΑ, μας έχουν δείξει ότι 
οι ορεινοί ΟΤΑ έχουν μεγά-
λη ανάγκη από επαρκές και 
εξειδικευμένο επιστημονικό 
προσωπικό. 
Ο ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ κάνει 

τα πρώτα του βήματα. Είναι 
αλήθεια ότι άργησε να γεν-
νηθεί, αλλά επιτέλους γεννή-
θηκε. Στο πώς θα εξελιχθεί 
φέρουμε όλοι μας ένα βαθ-
μό ευθύνης. Η εμπειρία του 
ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ αποτελεί μία 
σημαντική παρακαταθήκη. 
Σήμερα που συναντιούνται, 
η σκυτάλη της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, που παίρνει 
ο ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ, είναι σε 
πολύ καλύτερη κατάσταση 
από αυτή που δώδεκα χρό-
νια πριν πήρε ο ΚΑΠΟΔΙ-
ΣΤΡΙΑΣ. Έχω την αίσθηση 
ότι η συμβουλή που θα του 
έδινε ο γέρο ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙ-
ΑΣ είναι «πρόσεχε παιδί μου 
τους Μαυρομιχαλαίους». Η 
ευθύνη του να προστατέψου-
με τον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ, όχι 
μόνο από τους Μαυρομιχα-
λαίους, αλλά και από τους 
σύγχρονους Μαυρογιαλού-
ρους ανήκει σε όλους μας.  

Ενέργειες του Δημάρχου Πλαστήρα 
ενόψει “συνενώσεων” - “Καλλικράτη”

Συναντήσεις με τον Υπουργό 
Εσωτερικών και άλλους Βουλευτές

Ενόψει του Κυβερνητι-
κού Σχεδίου των νέων συ-
νενώσεων «Καλλικράτης», 
ο Δήμαρχος Πλαστήρα 
και Αντιπρόεδρος Οικονο-
μικών της ΚΕΔΚΕ κ. Τσια-
ντής Δημήτρης ανάδειξε 
και υποστήριξε την ανα-
γκαιότητα σύστασης και 
λειτουργίας ενός Νέου δυ-
ναμικού Ορεινού Δήμου 
στην ευρύτερη περιοχή της 
Λίμνης Πλαστήρα στα πρό-
τυπα του Συμβουλίου Περι-
οχής των 14άρων χωριών 
της Λίμνης Πλαστήρα και 
του Αναπτυξιακού Συνδέ-
σμου Λίμνης Πλαστήρα.
Στα πλαίσια των ενεργει-

ών του ο Δήμαρχος συνά-
ντησε 2 φορές τον Υπουργό 
Εσωτερικών κ. Ραγκούση 
Γιάννη, τον Υφυπουργό 
Εσωτερικών αρμόδιο Αυ-
τοδιοίκησης κ. Ντόλιο, τον 
Γ.Γ. του Υπουργείου Εσωτε-
ρικών κ. Στεφάνου Δημ., 
τους πέντε βουλευτές του 
Νομού Καρδίτσας, κ. Ρό-
βλια Ντίνο, κ. Σαλαγιάν-
νη Νικόλαο, κ. Θεοχάρη 
Μαρία, κ. Τσιάρα Κώστα 
και κ. Ταλιαδούρο Σπυρί-
δωνα.
Ενεχείρισε σε όλους τις 

θέσεις και τα επιχειρήματα 
για τη σύσταση του Νέου 
Δήμου στη Λίμνη Πλαστή-
ρα.
Επίσης ο Δήμαρχος συ-

ναντήθηκε για το ίδιο θέμα 
με την Γ.Γ. Περιφέρειας 
Θεσσαλίας κα Γερακούδη 
Πόπη, το Νομάρχη Καρδί-
τσας κ. Αλεξάκο Φώτη κα-
θώς επίσης και τα μέλη της 
Επιτροπής του Υπουργείου 
Εσωτερικών για το σχέδιο 
«Καλλικράτης».
Επίσης γνωστοποιήθηκε 

το αίτημα και η επιχειρημα-
τολογία στους πρώην Βου-
λευτές που κατάγονται από 
την περιοχή της Λίμνης κ.κ. 
Καφαντάρη Ευριπίδη,  Τσι-
λίκα Βασίλη και Σωτηρλή 
Δημήτρη.

Υπόμνημα κατατέθηκε 
εκ μέρους του Δημάρχου 
σε επίσκεψή του στη Βου-
λή και στον Πρόεδρο της 
Βουλής κ. Κακλαμάνη και 
στον Γραμματέα του ΠΑ-
ΣΟΚ κ. Ξυνίδη.
Πληροφορηθήκαμε πως 

πέρασε τελικά στο Συνέ-
δριο της ΚΕΔΚΕ η πρό-
ταση του Δημάρχου περί 
αυτονομίας ορεινών και 
απομονωμένων Δήμων.
Αυτό σημαίνει πως από 

την  πλευρά της ΚΕΔΚΕ ο 
παραπάνω όρος μπαίνει 
στο διεκδικητικό πλαίσιο 
για την αυτοδιοικητική 
αλλαγή που προβλέπει ο 
«Καλλικράτης».
Με τον όρο αυτό, όσον 

αφορά τις ορεινές και 
απομονωμένες περιοχές 
δεν θα ισχύουν τα πλη-
θυσμιακά κριτήρια για τη 
δημιουργία ενός Δήμου. 
Δηλαδή σε επίπεδο Νομού 
Καρδίτσας μπορούμε να 
διεκδικήσουμε και αυτό-
νομους ορεινούς Δήμους, 
που μάλιστα τυγχάνουν 
να διαθέτουν σημαντικά 
τουριστικά χαρακτηριστικά 
όπως της Λίμνης Πλαστή-
ρα, της Λίμνης Σμοκόβου 
και φυσικά της Ενιαίας 
Αργιθέας. Θέλουμε να 
πιστεύουμε πως η απαίτη-
ση που πρόβαλε ο κ. Τσι-
αντής θα γίνει και πράξη 
διότι, το έχουμε επισημάνει 
ξανά, οι πέντε Δήμοι που 
είχε προτείνει, αβασάνιστα 
το Ι.Τ.Α. για το Νομό μας, 
μόνον αδιέξοδα δημιουρ-
γούν στην καθημερινότητα 
του πολίτη.
Και να μην ξεχνάμε... 

Στους βασικούς στόχους 
του Νομού είναι κι ένας 
αυτόνομος Δήμος στην 
πεδινή ζώνη όπως αυτός 
των σημερινών Δήμων Σελ-
λάνων - Παμίσου. Μιλάμε 
για μια περιοχή που πλέον 
εξελίσσεται σε σημαντικό 
εμπορικό κέντρο.

Ο Δήμαρχος Πλαστήρα Δημήτρης Τσιαντής 
επισημαίνει τη διαχρονική του θέση για το πώς 
θα πρέπει να λειτουργήσει αυτοδιοικητικά η 
ευρύτερη περιοχή μας και ο Δήμος Πλαστήρα, 
ενόψει του «προγράμματος Καλλικράτης»:

>>Η περιοχή της Λίμνης Πλαστήρα να λειτουργήσει 
αυτοδιοικητικά στα πρότυπα του Συμβουλίου Περιοχής 
της 11ης Εδαφικής Περιφέρειας  των 14αρων χωριών 
της Λίμνης Πλαστήρα Νομού Καρδίτσας ΩΣ ΑΥΤΟ ΕΙΧΕ 
πριν τον Καποδίστρια 

>>Προτείνεται ανεπιφύλακτα και από τη Μελέτη για 
τη χωροταξία των νέων Ο.Τ.Α. του Ινστιτούτου Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (Ι.Τ.Α.) της ΚΕΔΚΕ, καθώς πληροί όλα 
τα κριτήρια που θέτει το συνέδριο της Κυλλήνης (εδώ 
«Καλλικράτης»)

>>Ο Νέος Δήμος σχηματίζεται από μία ομοιογενή 
ορεινή περιοχή 14 χωριών και 34 επίσημων οικισμών 
γύρω από τη Λίμνη και στο «Κλειστό οροπέδιο της Λί-
μνης Πλαστήρα» με κοινό συγκοινωνιακό δίκτυο

>>Έχει επαρκή έκταση (293.000 στρέμματα) και πλη-
θυσμό (8.510 άτομα & 10.328 ψηφοφόροι) ώστε να 
υπάρξει οικονομική και λειτουργική Αυτοδυναμία

>>Ο Νέος Δήμος προκύπτει σε μία περιοχή που δια-
μόρφωσε με τον καιρό ΣΥΜΠΑΓΗ γεωγραφική, οικονο-
μική και κοινωνική Ταυτότητα ως «Περιοχή Λίμνης Πλα-
στήρα» και έτσι είναι διακριτή σε όλη την Ελλάδα

>>Με τη δημιουργία του Νέου Δήμου δεν πρόκειται 
να προκληθεί ουδεμία δυσαρμονία και δυσαρέσκεια 
από τους Πολίτες των συνενωμένων περιοχών ενώ υπερ-
θετικά το βλέπουν γενικά οι πολίτες της Καρδίτσας για 
αναπτυξιακούς και Ιστορικούς λόγους (Τουρισμός, Πα-
τρίδα του Ν. Πλαστήρα)

>>Υπάρχουν σύμφωνες αποφάσεις των Δημοτικών 
Συμβουλίων των 2 βασικών υπό συνένωση Δήμων, 
ήτοι του Δήμου Πλαστήρα και του Δήμου Νεβρόπολης 
Αγράφων

>>Παρέχεται λόγω γεωγραφικών μορφολογικών και 
κοινωνικών συνθηκών η δυνατότητα εύκολης επικοινω-
νίας, συνεννόησης και συγκοινωνίας στο εσωτερικό του 
νέου Δήμου (14 χωριά γύρω από τη Λίμνη με κοινό δί-
κτυο όδευσης, κοινά ήθη & έθιμα)

>>Τα χωριά συνδέονται με κοινούς αναπτυξιακούς 
στόχους (τουρισμός, γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία) και 
η ευρύτερη περιοχή της Λίμνης αντιμετωπίζεται ενιαία ως 

φορέας υλοποίησης δεκάδων πρότυπων αναπτυξιακών 
Ευρωπαϊκών και Εθνικών Προγραμμάτων που αφορούν 
τον Αγροτουρισμό και την ανάπτυξη (Ευρωπαϊκά και 
Εθνικά Προγράμματα). Άλλωστε η Λίμνη Πλαστήρα εί-
ναι ένας από τους πιο διάσημους τουριστικούς προορι-
σμούς της χώρας

>>Λειτουργούσε ενιαία αυτοδιοικητικά, εθιμικά και 
ιστορικά από την Απελευθέρωση της Θεσσαλίας καθότι 
είναι και περιοχή «κλειστή» γεωγραφικά

>>Αποτελεί ιδανική περίπτωση συνένωσης ορεινών 
Δήμων ώστε να αντιμετωπιστεί ενιαία πλέον μία ομοιογε-
νής γεωγραφικά «κλειστή» περιοχή, μετά τη λάθος αντι-
μετώπιση από τον «Καποδίστρια» 

>>Αξίζει να καταγραφεί και το θετικό γεγονός ότι με 
τον Καποδίστρια ονομάστηκε Δήμος Πλαστήρα ένας από 
τους Δήμους του Νομού ως απότιση τιμής στον «Άξιο 
της Πατρίδας» Νικόλαο Πλαστήρα που κατάγεται από 
την περιοχή μας.
Η συγκεκριμένη κυβέρνηση οφείλει να δει και ιστορικά 

την ύπαρξη ευρύτερου Δήμου με αναφορά στον «Μαύ-
ρο Καβαλάρη»: Δήμος Πλαστήρα ή Δήμος Πλαστήρα 
Αγράφων.

Αφιερώνουμε μια ολόκληρη σελίδα της Μορφοβουνιώτικης Φωνής στην επερχόμενη σημαντική διοικητική μεταρρύθμιση με το 
όνομα “Καλλικράτης” και δημοσιεύουμε κείμενα που λάβαμε από το Δήμο Πλαστήρα μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

Άνοιξη 2010
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Νεκρός  αγνώστων  στοιχείων
διήγημα του Καλαντζή Δημήτρη, Επικ. Καθηγητή του BHT- Berlin, dimitrios.kalantzis@alumni.tu-berlin.de

Συνέχεια από το προηγούμενο:

...Τα κατάφερα όμως, συ-
γκρατήθηκα στου βράχου 
την εξοχή, αλλά ένοιωθα 
από την τρομάρα μου τα γό-
νατά μου να είναι πάρα φύ-
σην ευλύγιστα. Ακούμπησα 
στα βράχια μισοκαθισμένος 
να πάρω ανάσα κι ούτε καν 
είχα ακόμα αντιληφθεί ότι 
πίσω απ’ το σπασμένο κλα-
δί έχασκε ένα αρκετά μεγά-
λο και σκοτεινό άνοιγμα. Η 
φυλλωσιά, λοιπόν, έκρυβε 
το άνοιγμα μιας σχετικά με-
γάλης, θα έλεγα, σπηλιάς. 
Μετά από, δεν μπορώ να 
πω, πόση ώρα άρχισα με το 
βλέμμα μου και την ακουή 
μου να αναζητώ τον σκύ-
λο. Στην αρχή δεν έδωσα 
και μεγάλη σημασία, αλλά 
είχε γίνει άφαντος, ούτε 
καν το γαύγισμά του δεν 
άκουγα πλέον. Παραξενεύ-
τηκα αλλά φαντάστηκα ότι 
θα ήταν στο εσωτερικό του 
ανοίγματος. Αφού συνήλθα 
κάπως, έσπασα ακόμα μερι-
κά κλαδιά, τράβηξα μερικά 
βάτα στην άκρη, έτσι ώστε 
να μπορώ να δρασκελίσω 
το άνοιγμά της και να εξε-
ρευνήσω το εσωτερικό του 
χώρου που ανοίγονταν πλέ-
ον μπροστά μου. Πραγμα-
τοποίησα, μετά από αρκετή 
προσπάθεια εμψύχωσης 
του εαυτού μου, ένα δειλό 
βήμα εντός. Δεν ξέρω, αν 
ξεπερνούσε τα δυό και μισό 
μέτρα βάθος, το πλατύτερο 
σημείο του θα ήταν περίπου 
ένα και μισό μέτρο. Έπρε-
πε να στέκομαι ελαφρώς 
σκυφτά, εάν ήθελα να μπω 

μέσα και να προχωρήσω 
στο βάθος. Έκανα χωρίς 
πολύ σκέψη, σχεδόν αυτό-
ματα, τους υπολογισμούς 
μου κι αποφάσισα να δω τι 
έκρυβε επιτέλους τούτος ο 
χώρος. 
Θα είχε περάσει αρκετή 

ώρα, αφού δεν είχα αντι-
ληφθεί ότι η καταιγίδα είχε 
σχεδόν προσπεράσει. Σαν 
κάποιο αόρατο χέρι να πα-
ραμέρισε τα σύννεφα ξαφνι-
κά, φωτίζοντας μ’ ένα ανυ-
πόφορα καθαρό φως όλο 
τον γκρεμό, μαζί του και 
το μεγαλύτερο μέρος του 
εσωτερικού της σπηλιάς. 
Αρκετές ξεχασμένες στάλες, 
χωρίς να απειλούν πλέον 
κανένα, ερχόταν ακόμα από 
τον ουρανό. « Ήλιος και 
βροχή........» που λέει κι η 
παροιμία. Το σκηνικό είχε 
όμως ολοκληρωτικά αλλά-
ξει. Μπήκα σκυφτός μέσα 
στον χώρο, έκανα το πρώτο 
βήμα πατώντας άθελά μου 
με το αριστερό μου πόδι 
πάνω σε κάτι σκληρό. Δεν 
μπόρεσα να δω τι ήταν, για-
τί με εμπόδιζε η μακρόστενη 
σκιά μου. Ένας μεταλλικός 
θόρυβος όμως, καθότι το 
δάπεδο ήταν σκέτη κόκκινη 
πλάκα, έφθασε στα αυτιά 
μου. Έριξα μια ερευνητική 
ματιά γύρω μου. Στα αρι-
στερά μου κάτι φάνταζε να 
κοίτεται στο χώμα. Ερεύνη-
σα με την όρασή μου αφού 
είχα πλέον εγκληματισθεί 
καλύτερα το χώρο κι έμει-
να για λίγο ακίνητος. Για 
δεύτερη φορά στη ζωή μου, 
η πρώτη ήταν στη εκταφή 
μιας γειτόνισσας, τον δολο-

φονημένο πατέρα μου δεν 
τον είχαμε ξεθάψει ακόμα, 
έβλεπα έναν ανθρώπινο 
σκελετό, σκεπασμένο κατά 
ένα μέρος με κουρέλια ή ότι 
είχε τέλος πάντων απομείνει 
από το χακί χρώματος ύφα-
σμα του ρούχου του. Έμεινα 
για λίγο σαν υπνωτισμένος, 
δεν ήξερα τι να κάνω. Το 
φως του ήλιου που έμπαινε 
μέσα στον φυσικό θολωτό 
τάφο του άγνωστου νεκρού, 
συνέχιζε να μακραίνει αφά-
νταστα σε κάθε κίνηση την 
σκιά μου, η οποία άθελά 
της με προκαλούσε φόβο. 
Όμως με βοήθησε παράλ-
ληλα τα μέγιστα πιστεύω το 
φως για να βρω τον εαυτό 
μου. Εξάλλου κόκκαλα αν-
θρώπων είχα ήδη δεί και 
στο κοιμητήρι του χωριού, 
που κάθε άλλο παρά ησυ-
χαστήριο για τους νεκρούς 
μας ήταν. Εκεί, αποτελού-
σαν τα κουτιά ή οι λινάτσες 
γεμάτες με τα κόκκαλα, πολ-
λές φορές σχισμένες, λαβύ-
ρινθους και καταφύγιο για 
τις σαύρες και τα παντός εί-
δους έντομα κι ερπετά. Δεν 
ξέρω, εάν αυτή η κατάσταση 
θα μπορούσε να χαρακτηρι-
σθεί ως σεβασμός προς αυ-
τούς. Δίπλα στο νεκρό κοί-
τεται ένα χιλιοζουληγμένο 
πρασινισμένο απ’ τον καιρό 
και την (πάτινα) ορυχάλκινο 
στρατιωτικό παγούρι. Στο 
άνοιγμά του κατοικούσε μια 
αράχνη κι άλλες κρέμονται 
από την οροφή. Μιλιούνια 
από μυρμήγκια έχουν χαρά-
ξει μυρμηγκόστρατες δίπλα 
του. Το σκληρό αντικείμενο 
που πάτησα μπαίνοντας, 

ήταν το μεταλλικό μέρος του 
όπλου του, το οποίο λόγω 
του καιρού και του βάρους 
μου, αποχωρίστηκε από 
το ξύλινο κοντάκι του που 
ήταν σάπιο. Ήμουνα πλέον 
αρκετά ψύχραιμος αφού 
άρχισα να περιεργάζομαι 
ήρεμα την εικόνα που είχα 
μπροστά μου. Παραμέρισα 
τα κουρέλια που σκέπαζαν 
τον νεκρό με ένα ξύλο και 
βρήκα καμμιά εικοσαριά 
φυσίγγια καταπράσινα κι 
οξειδωμένα κι αυτά απ’ την 
υγρασία και το χρόνο.

 Ήμουν πλέον σίγουρος, 
ότι ταξίδευα ή μάλλον μετα-
φέρθηκα άρδην σε μια επο-
χή κάπου 35 με 40 χρόνια 
πριν, βλέποντας όλα τούτα 
μπροστά μου. Το κόκκαλο 
του αριστερού μηρού του 
νεκρού ήταν άτσαλα θρυμ-
ματισμένο. Σίγουρα τον πέ-
τυχε σε κάποια μάχη εχθρι-
κή σφαίρα. Το σηματάκι 
του Δημοκρατικού Στρατού 
ήταν ακόμα καρφιτσωμένο 
στα υπολείματα του δίκκο-
κου. Οι συναγωνιστές - λέξη 
απαγορευμένη την εποχή της 
νιότης μου - θα τον έφεραν 
τραυματισμένο, διωκόμενοι 
ίσως από κάποιο αντίπαλο 
απόσπασμα, με την ελπίδα 
να επιστρέψουν αργότερα 
και να τον σώσουν σκεύ-
τηκα. Δεν τους κρατούσε 
η ψυχή να τον αφήσουν 
στους άλλους, γιατί πολλά 
γινότανε τότε. Τον εμπιστεύ-
τικαν λοιπόν καλύτερα στο 
άγνωστο γιατί κι οι ίδιοι 
έπρεπε να σωθούν.

Συνεχίζεται...

Απεβίωσε ο Σέφης Αναστασάκος
είχε γράψει τη βιογραφία του Ν. Πλαστήρα 

“Έφυγε” σε ηλικία 68 ετών μετά από πολύμηνη μάχη με την επάρατη νόσο ο πρώην βουλευτής του νομού 
Καρδίτσας Σέφης Αναστασάκος, ο βιογράφος του Πλαστήρα, δικηγόρος του Αρείου Πάγου και Πρόεδρος του 
Ελληνικού Ινστιτούτου Δανειοληπτών. 
Παράλληλα με την ενασχόλησή του με την πολιτική και την δικηγορία, έγραψε τα πολιτικά και ιστορικά βιβλία: 

“Θύελλα στην Αθήνα”, “Μύθος και Πραγματικό της νέας Γιάλτας”, “Επιστολή στον Χένρυ Κίσσιγκερ” και πρόσφα-
τα το τρίτομο βιογραφικό έργο “Ο Πλαστήρας και η εποχή του”. Στα βιβλία αυτά, αναλύει τα αίτια που επέδρασαν 
διαχρονικά στην διαμόρφωση των εξελίξεων των ελληνικών και διεθνών υποθέσεων. Στο βιβλίο του ιδιαίτερα για 
τον Πλαστήρα, παράλληλα με την βιογραφία του μαύρου Καβαλάρη, παρουσιάζεται και αναλύεται ολόκληρη η 
Νεοελληνική Ιστορία μέχρι την δεκαετία του ‘50. 
Παράλληλα αρθρογραφούσε σε αθηναϊκές εφημερίδες και περιοδικά και επιμελήθηκε εκπομπές στο ραδιό-

φωνο και τηλεόραση. Με την έντονη παρουσία του στον πολιτικό στίβο, τους δημοκρατικούς αγώνες του, δίπλα 
στον Ανδρέα Παπανδρέου, την αδιάκοπη προσπάθειά του για την ικανοποίηση των δίκαιων αιτημάτων των αγρο-
τών (προερχόμενος και ο ίδιος από αγροτική οικογένεια) και πάνω από όλα με το τρίτομο βιογραφικό του έργο “Ο 
Πλαστήρας και η εποχή του”, ο Σέφης Αναστασάκος τίμησε την ιδιαίτερη πατρίδα του που πάντοτε με περηφάνια 
μιλούσε γι αυτή. 

Συνδρομές Μορφοβουνιωτών
π ρ ο ς  τ ο υ ς  Σ υ λ λ ό γ ο υ ς

Βόλος
Αποστόλου – Κυριαζής Ηλίας 20, Βασιλούλης Θωμάς του 
Κων/νου 30, Βασιλούλης Κων/νος του Θωμά 30, Βασιλού-
λης Σεραφείμ 50, Βασιλούλης Θεοφάνης 20, Βασιλούλης 
Βασίλης 20, Βασιλούλη Χαρίκλεια 20, Γρηγορίου Θώμο-
γλου Βάσω 30, Γιολδάσης Γιώργος 25, Γιολδάσης Βασί-
λης 25, Γαλανούλης Θωμάς 25, Γαλανούλης Ιωάννης 20, 
Γουλιώτης Σωτήρης 20, Γορδίου – Μπλάνα Θεοδώρα 15, 
Κατοίκος Αποστόλης 30, Κατοίκος Βασίλης 30, Κατοίκου 
Ελένη 50, Κυριαζή – Κολλημένου Φωτεινή  30, Κυριαζή- 
Λάμπη Σταυρούλα 30, Κυριαζή – Αποστόλου Λαμπρινή 50, 
Κυρίτσης Γιώργος 20, Καλαντζής Σωτήρης 30, Κατσακιώ-
ρης Βαγγέλης 20, Καλαντζή Αγορίτσα 40, Καφεντζή Αρι-
στέα 20, Καλαντζής Θωμάς 20, Λάμπης – Κυριαζής Ηλίας 
20, Λάμπης – Κυριαζής Κώστας 20, Νάνος Θωμάς 20, 
Ντόντης Απόστολος 20, Ντόντης Γιώργος 20, Νασιάκος 
Ηλίας 40, Νασικάκος Αποστόλης 55, Νασιάκου Δήμητρα 
45, Νάνος Σπύρος 20, Νάνου Αλεξοπούλου Μαργαρίτα 
20, Μπαλτά- Ζήγρα Ελευθερία 20, Μπαλτά - Τσιαμίτα Ελέ-
νη 20, Παπαδούλης Δημήτρης 50, Παπαδούλης Βασίλης 
50, Παπαδούλη Φωτεινή 20, Πλαστήρας Θωμάς 30, Πλα-
στήρας Κων/νος 20, Πανταζοπούλου Ελένη 10, Παλαπέλ-
λα Έλλη 50, Ρεφενές Παύλος 20, Σταμογιώργος Χαρίλαος 
25, Σταμογιώργος Κίμων 20, Σταμογιώργου Χριστίνα 20, 
Σταμογιώργος Ηλίας 20, Σταμογιώργος Τάσος 25, Στού-
κας Κων/νος 20, Σταύρος Θωμάς 20, Σκουμής Γιάννης 
20, Τσούλας Χαράλαμπος 100, Τσάβαλος Παναγιώτης 
20, Φιλίππου Γιάννης 50, Χρονόπουλος Χρήστος 30

Καρδίτσα
Κατσακιώρης Χρ. Γεώργιος 20, Αντωνάκης Σόλων (Λάρισα)  
20, Πατσιαούρας Σωτήριος 20, Πολύζου Νικολέτα 20, Κο-
ντοστέργιος Λ. Σωτήριος 20, Κοντοστέργιος Σ. Παναγιώτης 
20, Βρόντου Κρυσταλλία 50, Κατσακιώρης Στέφανος  20, 
Ζαχαρής Γεώργιος 20, Τσιτσιπά - Νάνου Ιουλία 20, Βασι-
λούλη Πολυξένη 20, Πατσιαούρα Βασιλική 20, Κουξαρά 
Τούλα 20, Μπαλταδώρος Δημήτριος 20, Καλαντζής Αποστ. 
Βασίλειος 20, Τσίτος Γεώργιος 25, Γιαννάκου Μαρίνα 25, 
Κοντοστέργιου Στυλιανή 30, Τσιαντής Απόστολος 30, Τσια-
ντής Θωμάς 30, Γκιούρης Ηλίας 20, Κουσιά Σωτηρία 20, 
Μπακαλάκος Χριστόφορος 20, Δερνίκας Χαράλαμπος 20, 
Κυριαζής Χαρίλαος 20, Κοντούλης Θωμάς 30, Κοντούλη 
Μαρία 20, Ξυνόγαλος Απόστολος 20, Πολύζος Ηλίας 10, 
Κυρίτσης Ηλίας 50, Σταύρου Β. Γεώργιος 30, Καλαντζής 
Χρ. Βασίλειος 20, Καλαντζή Στυλιανή 20, Κατσακιώρης Κ. 
Φώτιος 20, Βλάχος Ιωάννης 20, Καλαντζής Γ. Ιωάννης 25, 
Καλαντζής Γ. Ηλίας 25, Τσάβαλος Αναστάσιος 20, Μπαλ-
ταδώρος Απόστολος 30, Κατοίκος Αριστοτέλης 20, Κατοί-
κος Ιωάννης 20, Κωσταρέλος Σωτήριος 20, Κουτσώνας 
Ξενοφών 20, Τσιμογιάννης Ηλίας 20, Νάνος Βάιος 20

Αθήνα
Τσούλας Σωκράτης 20, Σακελαρίου Α. Θωμάς 20, Οικο-
νόμου Λάμπρος 20, Κωσταρέλου Μελίνα 50, Γαλανούλης 
Αλέξανδρος 30, Αποστόλου Τάκης 20, Ρεφενές Α. Απόστο-
λος 30, Σανιδάς Χ. Απόστολος 50, Καφεντζής Ευάγγελος 
30, Νικολαΐδου Αγγελική 10, Καλαντζής Α. Χριστόδουλος 
40, Τσούλας Γεώργιος 30, Τσιρογιάννη Κατίνα 30, Ζαχα-
ρής Βασίλειος 20, Κουτσώνας Γεώργιος 30, Κουτσώνας 
Λάμπρος 30, Ζαχαρής Ηλίας 20, Ζούκας Σωτήριος 40, 
Κοτίνος Σωτήριος 30, Κοτίνος Γεώργιος 50, Κοτίνου Ελένη 
30, Κατσακιώρης Βασίλειος 30, Κυριαζής Ηλίας 20, Μα-
νώλης Η. Βάιος 50, Μανώλης Η. Γεώργιος 20, Κυριαζής 
Βασίλειος 50, Διαμαντάκος Παναγιώτης 30, Τσαγκα - Δια-
μαντάκου Παρασκευή 20, Παλαπέλα Ισμήνη  30, Κατοίκος 
Σ. Θωμάς 20, Ζούκας Θωμάς 20, Χούτας Γεώργιος 50, 
Κατοίκος Σταύρος 20, Κυρίτσης Α. Φώτιος 50, Καφεντζής 
Α. Βασίλειος 20, Καναβός Μιλτιάδης 50, Πανταζής Φώ-
τιος 20, Κοντοστέργιος Σπύρος 50, Λατίνος Ιωάννης 20, 
Κατοίκος Σωτήρης 20, Τσαντούλα Ευτυχία 20, Τσιτσιπάς 
Θωμάς 20, Βασιλούλης Ι. Γεώργιος (Τρίκαλα) 50, Πιλάτης 
Αλέξανδρος 30, Σταύρος Γεώργιος 20, Τσιαμαντάς Γεώργι-
ος 100, Σακελλαρίου Δημήτριος 30, Λαγός Χρήστος 30, 
Καμπίτσα - Σανιδά Βάσω 20

Μην ξεχνάτε ότι η συνδρομή σας είναι 
το μοναδικό έσοδο των Συλλόγων

“Η γνωριμία με το Χάρο”
Ο Χάρος είχε πάει στην κόλαση. 

Επισκεπτότανε τον φίλο του τον Δι-
κέρατο, ο οποίος ήτανε διαβολάκι 
στην υπηρεσία του Σατανά. Ο Δικέ-
ρατος είπε στον Χάρο:

-«Γεια σου Χάροντα! Χρόνια και 
ζαμάνια! Δε σε βλέπω και συχνά 
στα μέρη μας!»
Ο Χάρος, που έψαχνε αφορμή 

για να κάνει παράπονο, απάντησε:
-«Εμ βέβαια! Πώς να έρθω; 

Αφού τρέχω μέρα, νύχτα! Ούτε βλέ-
φαρο δεν κλείνω!»
Ο Δικέρατος, που θεωρούσε, 

πως κουραζότανε κι αυτός πολύ, 
αποκρίθηκε:

-«Τι να λέμε τώρα; Όλοι τρέχου-
με στις μέρες μας….»
Ο Χάρος, όμως δεν αφήνει καρ-

φίτσα να πέσει κάτω, οπότε λέει:
-«Κάτσε καλά βρε Δικέρατε! Όλα 

κι όλα! Εσύ δουλεύεις οχτάωρο! Σα 
δημόσιος υπάλληλος είσαι! Τσου-
ρουφλίζεις τον ένα, σιγοβράζεις 
τον άλλο! Σπουδαία πράγμα-τα!»
Μα ο Δικέρατος είχε διαφορετική 

άποψη και την εξέφρασε ως εξής:
-«Δε λέω, εγώ δουλεύω με ωρά-

ριο! Σε αυτό έχεις δίκιο! Αλλά λίγο 
το έχεις να βλέπεις σάρκες να καί-
γονται; Έχω συναισθήματα κι εγώ! 
Αφού το σωματείο του επιπέδου 
μου έχει ζητήσει από τον Σατανά να 
μας φέρει ψυχολόγο!»
Ο Χάρος δεν γνώριζε τίποτα για 

την ιεραρχία των διαβολάκων και 
γι’ αυτό διατύπωσε την παρακάτω 
ερώτηση:

-«Επίπεδο; Τι εννοείς;»
Ο Δικέρατος πήρε ύφος καθηγη-

τή με τέσσερα διδακτορικά κι άρχι-
σε να εξηγεί:

-«Τι νομίζεις Χάροντα μου; Τυ-
χαία τα έχω τα δύο κέρατα; Αν 
με γνώριζες πριν δέκα χρόνια θα 
έβλεπες ότι είχα μόνο ένα κέρατο! 
Όσα περισσότερα τα χρόνια προϋ-
πηρεσίας, τόσο περισσότερα και τα 
κέρατα! Λένε πως αν ο Εωσφόρος 
πάρει την επίσημη μορφή του, δεν 
θα τον αναγνωρίσει κανείς από την 
πληθώρα κεράτων!»
Ο Χάροντας εντυπωσιασμένος 

απ’ αυτά που ακούει, θέλει να μά-
θει περισσότερα, οπότε ρωτάει:

-«Τι λες βρε Δικέρατε; Ώστε έτσι; 
Και πότε με το καλό θα ανέβεις στο 
τρίτο κέρατ… εχμ συγνώμη επίπε-
δο;»
Επειδή το παράπονο δεν λείπει 

από κανένα πλάσμα, γι’ αυτό το 
λόγο ο Δικέρατος απάντησε τα 
εξής:

-«Άστα βρε Χάροντα! Τι να σου 
λέω! Ότι μου κλέβουνε χρόνια; 
Ότι δεν μου κολλάνε όλα τα έν-
σημα: Παίζει πολύ ρόλο να έχεις 
δημόσιες σχέσεις κι εγώ δεν είμαι 
καλός σε αυτά! Όμως δεν θα τηγα-
νίζω αμαρτωλούς σε όλη μου τη θη-
τεία! Άσε μόνο που το σκέφτομαι 
με πιάνει η καρδιά μου! Αλήθεια, 
εσύ με τόσους που σκοτώνεις δεν 
σε κυνηγούν οι ερινύες;»
Κι ο Χάρος με σοβαρό ύφος 

απαντά:
-«Όχι βέβαια! Είναι φίλες μου!»
Ο Δικέρατος ενθουσιάζεται και 

γι’ αυτό του λέει:
-«Σοβαρά; Έχεις τέτοιες γνωρι-

μίες; Είσαι στα μεγάλα κλιμάκια 
εσύ!»
Πλέον ο Χάρος γελάει, καθώς 

απολαμβάνει το θαυμασμό, που 
τρέφει ο διαβολάκος για το πρόσω-
πό του και συνεπώς λέει:

-«Πλάκα έκανα! Δεν έχω τύψεις, 
γιατί δεν τους σκοτώνω εγώ! Απλώς 
είναι η ώρα τους! Εγώ είμαι εκεί για 
να τους παραλάβω! Διαδικαστική 
είναι η δουλειά μου, αλλά πρέπει 
να είμαι παντού όλη την ώρα. Αν 
υπήρχαν πολλοί Χάροι θα με εξυ-
πηρετούσε, γιατί τότε θα προλάβαι-
να να…»
Εκείνη τη στιγμή διακόπτεται από 

το κινητό του κι αρχίζει να μιλάει:
-«Ναι; Έλα Πετράκο! Τι κάνει η 

παλιοπαρέα; Νοσταλγείτε τα πα-
λιά ε; Θα ξαναδείτε δράση στην 
Δευτέρα παρουσία μωρέ…. τέλος 
πάντων! Πρέπει να παραλάβω μια 
γριούλα; Αυτή τη στιγμή; Καλά, 
εντάξει, σε κλείνω!»
Ο Δικέρατος απορημένος ρώτησε:

-«Σε ποιον Πετράκο μιλούσες;»
Κι ο Χάροντας με περήφανο 

ύφος απαντά:
-«Στον Άγιο Πέτρο φυσικά! Μι-

λάω σε πολλές οντότητες, αλλά 
αυτό είναι μια άλλη ιστορία! Βιάζο-
μαι, μια γιαγιά έφαγε πολύ κανταΐφι 
και δεν το άντεξε! Ποιος θα τρέξει 
όμως; Εγώ! Δεν υπάρχει άλλος!»
Ο υπεύθυνος θανάτων χαιρέτησε 

τον Δικέρατο κι έφυγε, για να «πα-
ραλάβει» τη γιαγιάκα.  

Συνεχίζεται...Κ
ι 
ο 
Χά

ρο
ς.

..
 έ
χε
ι 
πρ
οβ

λή
μα
τα

!
Γε
ρά
σι
μο
ς 
Μ
οσ
χό
πο
υλ
ος

ΦΩΝΗΜορφοβουνιώτικηΜορφοβουνιώτικη

6



Δε θεωρώ σκόπιμο να δώσω συ-
νέχεια στα επικριτικά προς το άτο-
μό μου σχόλια του προηγούμενου 
φύλλου. Όσοι έχουμε ασχοληθεί 
με το Σύλλογο, δώσαμε και δί-
νουμε το προσωπικό μας στίγμα. 
Πάμε παρακάτω. 
Είχα ετοιμάσει ένα κείμενο που 

εκτός των άλλων περιείχε και ευ-
χές για τα Χριστούγεννα και την 
Πρωτοχρονιά, με την ευκαιρία της 
συμπλήρωσης του πρώτου δέκα-
του του 21ου αιώνα, προκειμένου 
να δημοσιευθεί στο προηγούμενο 
φύλλο της εφημερίδας. 
Από κακή συνεννόηση όμως, 

δε δημοσιεύθηκε. Συμβαίνουν 
αυτά δυστυχώς γη στιγμή που η 
συγκέντρωση των γραπτών και ο 
σχεδιασμός γίνεται στην Αθήνα, 
η εκτύπωση της εφημερίδας στην 
Καρδίτσα, επαναφέρεται η εφημε-
ρίδα στην Αθήνα, από όπου γίνε-
ται και η διανομή των φύλλων. 
Αυτό όμως είναι αποκλειστική 

επιλογή και ευθύνη της διοίκησης 
του Συλλόγου και δε μας πέφτει 
λόγος, αφού αποφασίστηκε για 
μείωση του κόστους να εκτυπώνε-
ται η εφημερίδα στην Καρδίτσα. 
Η ολική απαλλαγή βέβαια από το 
κόστος της εκτύπωσης και διακίνη-
σης με τη μεταφορά της στα γρα-
φεία της εταιρείας μας, που προ-
τείναμε στη γενική συνέλευση του 
2007, απορρίφθηκε χωρίς καν να 
τεθεί σε ψηφοφορία. 
Το δυσάρεστο βέβαια θα είναι, 

όταν ο υπογράφων και οι δύο 

ακόμα χωριανοί από το Βόλο, που 
ανελλιπώς από την πρώτη έκδοση 
– Γενάρης 1987 – είναι παρόντες 
στις στήλες της εφημερίδας, αι-
σθανθούν πως τους γίνεται χάρη 
από το Δ.Σ. και τη συντακτική επι-
τροπή, προκειμένου να δημοσιεύ-
σουν τα γραπτά τους. Εντελώς συ-
μπτωματικά βέβαια και τα κείμενα 
των παραπάνω συγχωριανών είχαν 
την τύχη του δικού μου και δε δη-
μοσιεύθηκαν στο προηγούμενο 
φύλλο. Η δικαιολογία ότι άργη-
σαν να σταλούν δεν ευσταθεί, για-
τί την προηγούμενη μέρα, 18/12, 
επικοινώνησα τηλεφωνικά με δυο 
μέλη της συντακτικής επιτροπής. 
Αν δεν υπάρξει και νέα κακή συ-

νεννόηση, πιστεύω αυτή τη φορά 
να φτάσουν έγκαιρα οι ευχές μου 
προς όλους τους χωριανούς για 
καλό Πάσχα, μαζί με τις εκπρόθε-
σμες για καλή χρονιά. 

Η έννοια της 
ανταποδοτικότητας 

των φόρων 
Παραλάβαμε καμένη γη… Αυτή 

είναι πάντα η προσφιλής επωδός 
των εκάστοτε κυβερνώντων και 
βουρρρ… στην επιβολή φόρων. 
Νέων φόρων ή αύξηση των ήδη 
υπαρχόντων. 
Αν και η τωρινή συγκυρία δε 

συγκρίνεται με καμία προηγούμε-
νη και οι κυβερνώντες μπορούν 
να επικαλεστούν πολλά δίκαια… 

όμως δε θα κερδίσουν ποτέ το 
στοίχημα εφόσον δεν εμπεδώσουν 
στη συνείδηση των πολιτών την 
έννοια της ανταποδοτικότητας του 
φόρου που ζητάνε από τους φορο-
λογούμενους πολίτες. 
Τι σημαίνει αυτό; Είμαι διατεθει-

μένος, λέει ο πολίτης, να πληρώ-
σω το φόρο που μου αναλογεί. 
Τα χρήματα όμως που θα δώσω 
απαιτώ να πιάσουν τόπο. Να γί-
νει δίκαιη και σωστή η διαχείρισή 
των, δηλαδή: 
Να έχω καλύτερη υγειονομική 

περίθαλψη, καλύτερα σχολεία 
για τα παιδιά μου, καλύτερους 
και ασφαλέστερους δρόμους να 
κυκλοφορώ, καλύτερη ασφάλεια 
για μένα και την οικογένειά μου. 
Όταν έχω αυτές τις παροχές, ευχα-
ρίστως να πληρώσω. Όταν όμως 
οι φόροι μου πάνε σε ημέτερους, 
σε κουμπάρους, σε βίλες των κάθε 
διεφθαρμένων υπουργών και σε 
off shore εταιρείες (το νόμιμο είναι 
και ηθικό), κατά ομολογία άλλων 
διεφθαρμένων επίσης υπουργών, 
ε τότε αρνούμαι να πληρώσω και 
να κάνω και εγώ τη νόμιμη αλλά 
και την παράνομη φοροδιαφυγή 
μου. 
Για το λόγο αυτό, ότι μέτρα και 

να πάρει μια κυβέρνηση, όσο και 
αν προσπαθεί να εξωραΐσει αυτά, 
είναι εκ των προτέρων καταδικα-
σμένα, αν δεν εμπεδωθεί στους 
πολίτες το αίσθημα της εμπιστοσύ-
νης και κυρίως της ανταποδοτικό-
τητας των φόρων. 

Α ν α μ ν ή σ ε ι ς 
του  Ηλία  Νασιάκου

Παρατίθεται παρακάτω ο χαιρετισμός από 
το Νομάρχη Καρδίτσας, Στέργιο Κατσανίδη, 
Πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής του 
Συνεδρίου για το Ν. Πλαστήρα το 1994. 

Σεβασμιότατε, Κύριοι Υπουργοί, Κύριοι Βουλευτές, Κύριοι Γε-
νικοί Γραμματείς, Κύριοι Δήμαρχοι, Κύριοι Νομάρχες, κύριοι 
εκπρόσωποι των πολιτικών, στρατιωτικών και δικαστικών αρχών, 
κύριοι εκπρόσωποι των διαφόρων φορέων αυτής της πόλης και 
της περιοχής, κύριοι εκπρόσωποι των μέσων μαζικής ενημέρω-
σης, αγαπητοί Σύνεδροι, Κυρίες και Κύριοι, 
Τιμούμε σήμερα, με το τριήμερο Συνέδριο που διοργανώνουμε, 

τον γενναίο στρατιώτη, τον γενναίο των γενναίων της Μικράς 
Ασίας, τον μεγάλο πατριώτη, τον «Μαύρο Καβαλάρη», το Νι-
κόλαο Πλαστήρα, το άξιο τέκνο της Καρδίτσας, από το Μορφο-
βούνι. Απεσταλμένος την κατάλληλη στιγμή από τα βάθη των 
αιώνων της Ιστορίας και του Πολιτισμού, που από τη μοίρα της 
Ελλάδας ο γενναίος συνταγματάρχης πήρε στα χέρια του τις τύ-
χες της καταρρέουσας πατρίδας του, για να κηρύξει τη νύκτα 
11-12 Σεπτέμβρη του 1922, μαζί με το Στυλιανό Γονατά και το 
Δημήτριο Φωκά, την επανάσταση στη Χίο και την Μυτιλήνη για 
τη σωτηρία της Ελλάδας από τη βέβαιη καταστροφή. 
Τιμούμε τον υπερήφανο πατριώτη που σε διάστημα μόνο 6 μη-

νών μετά τη μικρασιατική τραγωδία αναδιοργάνωσε το στρατό, 
εμπνέοντας υψηλό φρόνημα και αναπτερωμένο ηθικό, ώστε προ-
καλούμενος να απαντήσει στον Άγγλο τότε πρεσβευτή, Λίντλεϋ: 
«αν έχει ο Κεμάλ βλέψεις στη Δυτική Θράκη, ας έρθει να την 
πάρει με το στρατό του. Ο δικός μας στρατός είναι έτοιμος και 
τον περιμένει». 
Τιμούμε τον «Άξιο της Πατρίδας» που εκπληρώνοντας στο 

ακέραιο την εθνοσωτήρια αποστολή του, παρουσιάστηκε στις 2 
του Γενάρη του 1924 στην προελθούσα από τις εκλογές, στις 
16 Δεκεμβρίου 1923, Εθνοσυνέλευση με σεμνότητα και υπερη-
φάνεια, έκανε τον απολογισμό του έργου της Επανάστασης και 
ανήγγειλε επίσημα ως συνεπής στρατιώτης τη διάλυσή της, για να 
παραδώσει μετά από λίγες ημέρες, στις 11 του Γενάρη του ’24 η 
κυβέρνηση Γονατά την εξουσία στην Κυβέρνηση του Ελευθερίου 
Βενιζέλου που προήλθε από τις εκλογές. 
Τιμούμε τον μεγάλο εθνικό ηγέτη Νικόλαο Πλαστήρα που τον 

Δεκέμβριο του 1944 καλείται πάλι από τη μοίρα της Ελλάδας 
να αναλάβει ως πρωθυπουργός της χώρας τη δεύτερη εθνική 
αποστολή, για να επιτελέσει το δεύτερο εθνοσωτήριο έργο του, 
να επιδοθεί στην οργάνωση του κράτους ευνομούμενου και σε-
βαστού από όλους τους Έλληνες και ξένους, στην οργάνωση 
ενιαίου και εθνικού στρατού στη χώρα μας, στην επιτυχία όλων 
των βασικών μεγάλων στόχων της εθνικής αποστολής του, συμ-
φιλίωση, ειρήνη, ομαλότητα και εθνική ενότητα, για να δηλώσει 
επιγραμματικά ο τότε Άγγλος Υπουργός Εξωτερικών και μετέπει-
τα πρωθυπουργός McMillan: «Ο Πλαστήρας είναι ο νέος Ηρα-
κλής που ανέλαβε όχι μόνο να βγάλει την Ελλάδα από το χάος 
και να καθαρίσει την κατάσταση, αλλά και να σώσει την Ελλάδα 
από τον αφανισμό». 
Τιμούμε τον μεγάλο πατριώτη Νικόλαο Πλαστήρα που για τρί-

τη φορά τον κάλεσε η μοίρα της Ελλάδας να αναλάβει τις τύχες 
της το 1951 ως πρωθυπουργός με την ψήφο του λαού για να 
οδηγήσει τη χώρα σε εσωτερική γαλήνευση και ανασυγκρότηση 
και να πει το πρώτο όχι για την ονομασία του κυοφορούμενου 
τότε κρατιδίου των Σκοπίων. 
Το συνέδριο αυτό αποτελεί παράλληλα μια μεγάλη ευκαιρία και 

δυνατότητα να διερευνηθούν και να φωτισθούν όλες οι πτυχές 
της προσωπικότητας και του έργου του Νικόλαου Πλαστήρα για 
να αποκατασταθεί πλήρως στις συνειδήσεις των σύγχρονων Ελ-
λήνων ως ο μεγάλος πατριώτης, βαθιά προσηλωμένος στα ιδανι-
κά της φυλής και στα ιδεώδη της δημοκρατίας. Το δύσκολο αυτό 
έργο θα επιτελέσουν τριανταπέντε επιφανείς μεγάλου κύρους και 
αξιοπιστίας ιστορικοί, πολιτικοί και ειδικοί εισηγητές με κεντρικό 
ομιλητή σήμερα τον καθηγητή του Πανεπιστημίου της Βιέννης κ. 
Πολυχρόνη Ενεπεκίδη και με κυβερνητικό εκπρόσωπο τον Υπουρ-
γό Προεδρίας της Κυβέρνησης κ. Αναστάσιο Πεπονή. 
Ο Νικόλαος Πλαστήρας είναι ένα σύμβολο και φωτεινό πα-

ράδειγμα πατριωτισμού, στρατιωτικής και πολιτικής αρετής. Εξέ-
φρασε με τον καλύτερο τρόπο το πανάρχαιο μήνυμα της φυλής 
μας «εις οιωνός άριστος αμύνεσθαι περί πάτρης». 
Τρεις φορές ανέλαβε εθνική αποστολή και επιτέλεσε εθνοσω-

τήριο έργο. Επιδίωξε τη συμφιλίωση, την ενότητα, την ομοψυχία. 
Δεν τιμήθηκε όσο θα έπρεπε και η αναφορά σήμερα με το συνέ-
δριο αυτό στη μνήμη του, στα σαράντα χρόνια από το θάνατό 
του, είναι ένα χρέος του λαού της γενέτειράς του, της Καρδίτσας. 
Άλλωστε η αναφορά στον μεγάλο πατριώτη Νικόλαο Πλαστή-
ρα είναι σήμερα ιδιαίτερα επίκαιρη. Η πατρίδα μας διατρέχει 
πολλούς και σοβαρούς κινδύνους και αντιμετωπίζει μεγάλα και 
σοβαρά προβλήματα. Η Ελλάδα και ο ελληνισμός γενικότερα 
βάλλονται πανταχόθεν. Πλαστογραφείται η ιστορία και ο πολιτι-
σμός μας, διακυβεύεται το μέλλον μας. 
Χρειάζεται, όσο ποτέ άλλοτε, σήμερα πατριωτική αφύπνιση 

και έξαρση, χρειάζεται μια πατριωτική στάση λαού και ηγεσίας, 
επιβάλλεται ενότητα και ομοψυχία, επιβάλλεται, επιτέλους, μια 
δυναμική πολιτική εθνικής αξιοπρέπειας και σεβασμού. 
Ο Νικόλαος Πλαστήρας είναι το φωτεινό παράδειγμα, το σύμ-

βολο του πατριωτισμού και της εθνικής ομοψυχίας. Σήμερα και 
πάντοτε για την επιβίωση της φυλής μας να θυμόμαστε το Νικό-
λαο Πλαστήρα μαζί με το στίχο του Παλαμά: 

«Χρωστούμε σ’ αυτούς που ήρθαν, πέρασαν
θα ‘ρθουν, και θα περάσουν

κριτές θα μας δικάσουν οι αγέννητοι, οι νεκροί»

Συνεχίζεται… 

Από το καραούλι τ ο υ  Ν τ α ΐ ρ α γ α 
τ ο υ  Γ .  Β α σ ι λ ο ύ λ η             .

Ιδιόρρυθμος ήταν ο 
Αντώνης. Θυμόσοφος κι 
ευαίσθητος. Είχε ασκήσει 
πολλά επαγγέλματα. Του 
ασβεστά, του χτίστη, του 
γεωργού, του σαμαρά, του 
μαραγκού και τελευταία 
του καφετζή – χασάπη. 
Έσφαζε μια προβατίνα 
ή γίδα και την πουλούσε 
στους συγχωριανούς του 
που δούλευαν οικοδόμοι 
στη Λάρισα κι ερχόταν 
κάθε Σάββατο απόγευμα, 
για να περάσουν 24 ώρες 
με τη φαμίλια τους. Την 
Κυριακή ξανάφευγαν με 
το «Λαχτάρα», ένα μικρό 
λεωφορείο έτοιμο να δια-
λυθεί, που τους κατέβαζε 
μέχρι το σταθμό του τρέ-
νου. Δούλευε σκληρά ο 
Αντώνης για να θρέψει τη 

φαμίλια του. Δεν ήταν και 
λίγα τα στόματα που είχε 
να θρέψει. Εφτά με το δικό 
του. Όμως είχε κι ένα χούι. 
Μαζί με τους πελάτες στο 
καφενείο, έπινε κι αυτός. 
Έτσι αρκετές φορές γύριζε 
στο σπίτι μεθυσμένος. 
Εκείνο το Σάββατο μέχρι 

τις τρεις το απόγευμα είχε 
πουλήσει την προβατίνα, 
αλλά κι είχε πιει αρκετό 
τσίπουρο. Είχε γίνει στου-
πί στο μεθύσι. Μόνο τ’ 
άντερα του σφαχτού δεν 
είχε πουλήσει κι είπε να τα 
πάρει στο σπίτι να κάνει 
καμιά σούπα. Στην πλατεία 
δεν είχε μείνει κανένας. Ξε-
κούμπωσε το πουκάμισό 
του κι έβαλε τ’ άντερα στον 
κόρφο του. Το ξανακού-
μπωσε για να μην του πέ-

σουν. Έσφιξε και το ζωνά-
ρι και τράβηξε για το σπίτι 
τρικλίζοντας. Δεν ήταν μα-
κριά, μα η κατηφόρα του 
φάνηκε ατελείωτη. Σαν 
έφτασε, κάθισε στα σκα-
λοπάτια του αυλόγυρου. 
Έπιασε να τραγουδάει ένα 
«κλέφτικο»: 
Του Ντούλα η μαν’ ανοίγιτι
Του Ντούλα η μάνα κλαίει 

-Σήμερα Ντούλα μ’ Πασκαλιά, 
Ταχιά είν’ πανηγύρι

Αλλάζ’ν οι μάνις τα πιντιά
Κι οι πιθιρές τις νύφις

Κι ισύ, Ντούλα μ’ μια φορά
Τα σίδηρα να κλεισμένους! 
Η γυναίκα του έλειπε. Το 

ίδιο και τα παιδιά. Σηκώ-
θηκε κι άνοιξε την πόρτα 
του σπιτιού. Προχώρησε 2-
3 βήματα στο χαγιάτι. Άντί 
ν’ ανέβει την εσωτερική 

σκάλα, που οδη-
γούσε στα δωμά-
τια του ορόφου, 
τράβηξε παραπα-
τώντας ίσια στο 
κατώι. Έσπρωξε 
την πόρτα σιγο-
τραγουδώντας . 
Σκόνταψε πάνω 
σ’ ένα σωρό από 
πατάτες κι έπεσε 
ανάσκελα. Ούτε 
κατάλαβε. Τον 
πήρε ο ύπνος. 
Η γυναίκα του 

είχε πάει σε μια 
γειτόνισσα. Γύ-
ρισε στο σπίτι 
την ώρα που ο 
Αντώνης συνήθι-
ζε να κλείνει το 
καφενείο. Από-
ρησε που είδε την 
πόρτα απ’ το κα-
τώι ανοιχτή. Πήγε 
να την κλείσει. Κι 
είδε τον άντρα της 
ανάσκελα και 5-6 
γάτες να τραβούν 
από την κοιλιά 
του άντερα. 
Τρόμαξε κι 

έμπηξε μια φωνή: 

-Αντώνηηηηηηη!
Όρμησε έξω φωνάζοντας. 
-Βουήθεια, οι γάτις τρων τ’ 
άντερα τ’ Αντών’!
Οι γείτονες πετάχτηκαν. 
-Τι είνι Δέσπου; 
-Πάει η Αντώνης μ’! Οι γά-
τες τον τρων τ’ άντιράααα 
τ’!
Δεν κατάλαβαν οι γείτο-

νες τι ακριβώς συνέβαινε, 
μα βλέποντας τη Δέσπω 
έτοιμη να λιποθυμήσει 
έτρεξαν στο σπίτι. Τους 
έδειξε το κατώι χωρίς να 
πει λέξη. Είδαν τις γάτες να 
τραβούν άντερα μέσα από 
το κουμπωμένο πουκάμισο. 
Ο γείτονας κατάλαβε. Του 
‘ρθε να πέσει κάτω. Γύρισε 
απότομα και πιάνοντας την 
κοιλιά του απ’ τα τραντα-
χτά γέλια, όρμισε προς την 
αυλή. Οι άλλοι τα ‘χασαν. 
Μα ο επόμενος, που κατά-
λαβε τι συνέβαινε, γύρισε 
προς τις γυναίκες κυρίως, 
που ήταν έτοιμες για κλά-
ματα, και είπε: 
-Άι σταματήστι. Τίποτα δεν 
είνι. 
Τράβηξε με δύναμη τον 

Αντώνη από το μπράτσο. 
-Ξύπνα Αντών’!
Ο Αντώνης κούνησε το 

κεφάλι ζαλισμένος. 
-Τι είνι; Γιατί φωνάζιτι;
Σηκώθηκε και στηρίχθη-

κε στην πόρτα. Τον τράβη-
ξε η γυναίκα του, αρπάζο-
ντάς τον έξω. 
-Α ρε κουπρόσκυλο μας 
πέθανις. Πάλι μυθσμένους 
είσι; 
Ο Αντώνης προχώρησε 

στο χαγιάτι παραπατώντας. 
Τα άντερα της προβατίνας 
χύθηκαν στο πάτωμα. Ανέ-
βηκε τη σκάλα σχεδόν με 
τα τέσσερα και έπεσε στο 
κρεβάτι. 

*Το διήγημα μας έστειλε 
ο Γιώργος Στεργίου 
από τη  Λάρισα

Τ ‛  ά ν τ ε ρ α  τ ‛  Α ν τ ώ ν ηΤ ‛  ά ν τ ε ρ α  τ ‛  Α ν τ ώ ν η
Του Γιάννη Μπασλή, «Στιγμές Ζωής»*
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Ο φίλος μου και συγ-
χωριανός δάσκαλος Θω-
μάς Νάνος, με αφορμή το 
γραπτό μου σε προηγού-
μενο φύλλο «ταξίδι στην 
Ελασσόνα», με προτρέπει 
να ξαναγράψω παρό-
μοιες ιστοριούλες, επειδή 
ξυπνούν μνήμες των εφη-
βικών μας χρόνων και 
το κυριότερο, επειδή μας 
κρατούν δεμένους με τις 
ρίζες μας. Έτσι, σκαλίζο-
ντας τη μνήμη μου, θυ-
μήθηκα μια επεισοδιακή 
νύχτα που περάσαμε, μια 
ομάδα χωριανών τσα-
μπάσηδων σε ένα χωριό 
του κάμπου, κατά την 
επιστροφή μας από την 
Καλαμπάκα. 
Το παζάρι της Καλαμπάκας 

ήταν από τα καλύτερα, για το 
λόγο ότι η συγκεκριμένη περιοχή 
παρουσίαζε μεγάλη ζήτηση σε 
ζώα – μουλάρια κυρίως κοντό-
σωμα, γιατί μπορούσαν καλύτε-
ρα να κινούνται στις ορεινές και 
κακοτράχαλες περιοχές. Σε αντί-
θεση με τα παζάρια της Θήβας, 
Χαλκίδας, Λειβαδιάς, όπου ζή-
τηση είχαν τα μεγαλό-σωμα ζώα 
που τα χρησιμοποιούσαν κυρίως 
για την άροση των μεγάλων πεδι-
νών ε-κτάσεων που διαθέτουν οι 
συγκεκριμένες περιοχές, πριν την 
εξάπλωση της μηχανικής καλλι-
έργειας. Η Καλαμπάκα, λοιπόν, 
ήταν πάντα στο μυαλό των τσα-
μπάσηδων από πολύ καιρό πριν 
την ημερομηνία του παζαριού, γι-
ατί έπρεπε να κάνουν τις ανάλο-
γες προμήθειες των κατάλληλων 
κοντόσωμων ζώων, από προη-
γούμενα παζάρια ή από μεμονω-
μένους χωρικούς, για να έχουν 
το κεφάλι τους ήσυχο. Και για 
μεν τα ζώα που προμηθεύονταν 
στα παζάρια, η εξόφληση δινό-
ταν τοις μετρητοίς, για δε εκείνα 

των μεμονωμένων χωρικών, ιδιαί-
τερα των συγχωριανών, η αγορά 
γινόταν με πίστωση, γιατί δεν 
υπήρχαν επαρκή κεφάλαια κίνη-
σης. Η εξόφληση βέβαια γινόταν 
το φθινόπωρο μετά το παζάρι του 
Αγ. Δημητρίου στην Καρδίτσα, 
επί τω λόγω της τιμής τους. Και 
αλίμονο αν κάποιος αθετούσε το 
λόγο του και δεν εξοφλούσε στο 
ακέραιο το αντίτιμο του ζώου το 
φθινόπωρο. Δεν είχε τσίπα ούτε 
πρόσωπο να ξαναζητήσει πίστω-
ση άλλη φορά. 
Η διάρκεια του παζαριού ήταν 

τριήμερη, κατά το μεσημέρι όμως 
της τρίτης μέρας ετοιμαζόμαστε 
για αναχώρηση. Μαζέψαμε τις 
τριχές από τον όρχο, σαμαρώ-
σαμε, φορτώσαμε τα απαραίτητα 
πράγματα που κουβαλούσαμε, 
όπως σκεπάσματα, τρόφιμα και 
κάναμε μια ανασυγκρότηση των 
ζώων που απόμειναν απούλητα 
αλλά και εκείνων που προστέ-
θηκαν από τις τράμπες. Πολλές 
φορές από τις τράμπες μπορεί 
να προέκυπταν εκτός από μουλά-
ρια και άλογα και καμιά αγελά-
δα ή βόδι, οπότε θα έπρεπε να 
πωληθεί επί τόπου σε εμπόρους 
τέτοιων ζώων, γιατί θα ήταν πολύ 
δυσκίνητα κατά την επιστροφή. 
Αφού λοιπόν ελέγξαμε ότι όλα 

ήταν έτοιμα, ξεκινήσαμε και πάλι 
να επιστρέψουμε στο Χωριό και 
συγκεκριμένα στη Ράζια, όπου 
θα μέναμε εμείς τα μικρά για να 
βοσκήσουμε τα πράματα μέχρι 
το επόμενο παζάρι. Οι μεγάλοι 
θα είχαν την ευκαιρία να ασχο-
ληθούν με διάφορες δουλειές 
στο σπίτι ή στα χωράφια. 
Καβάλα στη φοράδα λοιπόν, 

μπροστά εγώ, πίσω τα εναπομεί-
ναντα πράματα και τελευταίοι ο 
πατέρας μου με το θείο μου Γιώρ-
γο Παπαδούλη που ήταν και συ-
νεταίροι στο εμπόριο των ζώων, 
πήραμε το δρόμο της επιστρο-

φής. Πιο πίσω, αλλά και πριν 
από εμάς είχαν δημιουργηθεί πα-
ρόμοιοι σχηματισμοί χωριανών 
και με συνοδεία το ρυθμικό χτύ-
πημα των πετάλων στη δημοσιά, 
αφήναμε τον κάμπο και πιάσαμε 
τα ριζά για κόψουμε δρόμο. 
Ήταν απομεσήμερο πια και οι 
συζητήσεις για το που θα περνού-
σαμε το βράδυ έδιναν και έπαιρ-
ναν. Ο Ηλίας Σανιδάς έριξε την 
ιδέα πως θα έπρεπε να μείνουμε 
έξω από το χωριό Βαρυμπόπη, 

γιατί κατά τον πηγαιμό προς το 
παζάρι είδες καλές καλαμιές και 
χλωρονομή. Συμφώνησε και ο 
Αντώνης Κυρίτσης, ο οποίος επι-
σήμανε πως στο συγκεκριμένο μέ-
ρος θα βρίσκαμε και νερό για τα 
ζώα, γιατί εμείς είχαμε γεμίσει τις 
βτσέλες μας από την Καλαμπάκα 
για κάθε ενδεχόμενο. Αφού συμ-
φώνησαν και οι υπόλοιποι, βά-
λαμε πλώρη για τη Βαρυμπόπη 
όπου θα ήταν το βραδινό μας 
κατάλυμα. 
Φτάσαμε εκεί μόλις η μέρα 

έσμιγε με τη νύστα και το δρο-

σερό αεράκι φερμένο από τις 
πλαγιές του Κόζιακα μας χάιδευε 
το πρόσωπο ευχάριστα. Επιλέ-
ξαμε το μέρος όπου θα μέναμε, 
ξεφορτώσαμε τα βελετζκά, βγά-
λαμε τα σαμάρια από τα σαμα-
ρωμένα, μακροσκινήσαμε τη φο-
ράδα, πεδηκλώσαμε κανά δυο 
τσιαμούζικα και ένα γαϊδουρο-
μούλαρο, που είχαν στο μυαλό 
τους το φευγιό και στρώσαμε να 
δειπνήσουμε και να ταιριαστούμε 
για ύπνο. Φωτιά δεν ανάψαμε 
για να μη δώσουμε στόχο. Εγώ 
διάλεγα πάντα για ύπνο μια 
φαρδιά αυλακιά όπου τη γέμιζα 
με καλαμιές για σουμιέ και από 
πάνω έστρωνα το χιράμι. 
Φωτιά δεν ανάψαμε για να 

μη δώσουμε στόχο, από αλλού 
όμως προδώσαμε την εκεί παρου-
σία μας. Ένας της παρέας μανι-
ώδης καπνιστής αλλά και γερός 
πιοτής, πετάχτηκε ως το χωριό 
για τσιγάρα. Στρώθηκε όμως και 
το ‘ριξε στο κρασί και φαίνεται 
πως του ξέφυγαν κουβέντες για 
τη θέση που βρισκόμασταν. Πέ-
ρασε καμιά ώρα αφότου πέσαμε 
για ύπνο και ξαφνικά πετάχτηκα 
τρομαγμένος από ένα ηχηρό πο-
δοβολητό και άγριες ξενοφερμέ-
νες απειλητικές φωνές: 

-Εδώ ρε είναι απαγορευμένο, 
ποιοι είστε εσείς που βοσκάτε τα 
πράματα μέσα στα κεντρώματα; 
Συγχρόνως έριξαν και δυο 

τουφεκιές με ένα δίκαννο που 
κρατούσαν για εκφοβισμό. Εγώ 
πάγωσα από το φόβο μου. Οι 
μεγαλύτεροι μετά το πρώτο μού-
διασμα, άρχισαν να ανασυντάσ-
σονται και ο Βασίλης Σανιδάς, 
που ήταν ο μεγαλύτερος απ’ 
όλους, τόλμησε να εναντιωθεί: 

-Απ’ αγάλια ρε καλόπαιδα, μη 
τα προγκάτε τα πράματα και τα 
χάσουμε, δεν ξέραμε πως ήταν 
απαγορευμένο. 

-Είναι απαγορευμένο, κάνατε 

ζημιές και θα πλερώσετε. 
Και ξανά τουφεκίδι και ξανά 

αγριοφωνάρες και απειλές. 
-Και τι είστε εσείς ρε πατριώτες, 

τόλμησε πάλι ο μπάρμπα Βασί-
λης, δραγάτες ή νοικοκυραίοι; 

-Νοι -κοκυραίοι είμαστε οι 
περισσότεροι και δύο δραγάτες. 
Εσείς τι είστε και από ποιο χω-
ριό; 
Τι ήθελε να πει τον τόπο κατα-

γωγής μας, έγιναν αμέσως Τούρ-
κοι.

-Βουνεσιώτες είστε μωρέ τομά-
ρια; Τώρα θα υποφέρετε, θα πλε-
ρώσετε εσείς για όλα αυτά που 
τραβήξαμε από το χωριανό σας 
της χωροφυλακής. 
Τα χάσαμε και μας έπιασε 

κρύος ιδρώτας, όταν μας εξι-
στόρησαν τα ανδραγαθήματα 
χωριανού μας αστυνομικού που 
υπηρέτησε στο χωριό τους. 

-Καλά ρε παιδιά και εμείς τι 
φταίμε; Πετάχτηκε ο Χρήστος 
Χούτας. Αφήστε μας να φύγουμε 
και έχουμε και μικρά παιδιά, μην 
πάθουν από το φόβο τους. 
Το χαβά τους αυτοί, ξανά πι-

στολίδια, βρισιές, απειλές. Και 
μέσα στο χαμό εμείς γρήγορα 
– γρήγορα ξεμακροσκυνήσαμε, 
ξεπεδηκλώσαμε, σαμαρώσαμε, 
φορτώσαμε και όπου φύγει – φύ-
γει, εξαφανιστήκαμε στο σκοτά-
δι. Ευτυχώς χωρίς περισσότερες 
συνέπειες, και ενώ συνεχιζόταν 
το τουφεκίδι και οι απειλές, απο-
μακρυνθήκαμε και ξημερώματα 
φτάσαμε στη Ράζια με την ψυχή 
στο στόμα. Εκεί απλωθήκαμε 
στα δικά μας γνώριμα λημέρια, 
βοσκώντας τα πράματα, περιμέ-
νοντας το επόμενο παζάρι, ευ-
χόμενοι να μην ξαναπεράσουμε 
παρόμοια περιπέτεια. 

Γιώργος ΒασιλούληςΕπ
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Λοκατζάρια 2010Λοκατζάρια 2010
Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγ-

ματοποιήθηκαν και φέτος τα 
«λοκατζάρια» στο Χωριό. Μια 
παρέα από 20 συγχωριανούς 
αψηφώντας το τσουχτερό 
κρύο, καθώς η θερμοκρασία 
μόλις και μετά βίας ξεπερ-
νούσε τους μηδέν βαθμούς 
κελσίου, μαζεύτηκε και έδωσε 
πνοή και ζωντάνια στο Χωριό 
με τις ευχές και τα τραγούδια 
τους. Οι φωνές μας, ο αρ-
κουδιάρης που προσπαθού-
σε συνεχώς να τιθασέψει τις 
αρκούδες και ο σούηλος που 
ήταν ζωσμένος με κυπριά και 
κουδούνια έδωσαν ένα γιορ-

τινό κλίμα στην εκδήλωση και 
όχι μόνο καταφέραμε να διώ-
ξουμε τα «παγανά» (σύμφωνα 
με την παράδοση) αλλά μέχρι 
και τα κατοικίδια των σπιτιών 
έφτασαν κατά τον «Νταΐρα-
γα». 

H παρέα ξεκίνησε από την 
πλατεία γύρω στις 9:30 και 
αφού περιπλανήθηκε και 
ευχήθηκε καλή χρονιά στα 
περίπου 70 σπίτια που ήταν 

ανοιχτά, επέστρεψε στις 14:30 
στην πλατεία στήνοντας ένα μι-
κρό πανηγύρι χορεύοντας δη-
μοτικά τραγούδια. Κλείνοντας 
ευχαριστήσαμε όλους τους 
παρευρισκομένους που κατέ-
βηκαν στην πλατεία και μας 
τίμησαν ανανεώνοντας το ρα-
ντεβού μας για του χρόνου. 
Τα άτομα που έλαβαν μέ-

ρος ήταν: Νάνος Σεραφείμ 
(αρκουδιάρης), Σταμογιώρ-
γος Αναστάσιος από το Βόλο, 
Μπαλταδώρος Δημήτριος, 
Μπαλτάς Νικόλαος (παπάς), 
Τσάβαλος Αναστάσιος, Κω-
σταρέλος Νικόλαος, Κυρί-

τσης Θωμάς (σουηλάς), Βα-
σιλούλης Ευάγγελος (νύφη), 
Πολύζος Ηλίας (γαμπρός), 
Γόρδιος Σωτήριος, Κοτοπού-
λης Παυσανίας, Μπαλταδώ-
ρος Χρήστος, Πάζιος Νίκος - 
γιος της Κωνσταντίας Σταύρου 
από την Αθήνα, Σταύρου Χρή-
στος, Μπαλτάς Κωνσταντίνος 
του Νίκου, Κωσταρέλος Σω-
τήριος του Νίκου (αρκούδα), 
Ρεφενές Γιώργος του Λεωνίδα 

(αρκούδα), Νάνος Στέφανος, 
Καλαντζής Νικόλαος του Βαΐ-
ου και Τουλιάς Ευάγγελος του 
Δημητρίου. 
Τα έθιμα αυτά όπως τα ρο-

κατζάρια, ο διπλός χορός, το 
κάψιμο του αφανού κ.α. αντι-
προσωπεύουν το Χωριό και 
τους Βουνεσιώτες. Δεν πρέπει 
να τα αφήσουμε να χαθούν 
στο πέρασμα των χρόνων. 
Η αναβίωσή τους κάθε χρό-
νο οφείλεται στις φιλότιμες 
προσπάθειες των Απανταχού 
Συλλόγων Μορφοβουνιωτών 
Αθήνας, Βόλου, Καρδίτσας. 
Γι’ αυτό τον λόγο πρέπει να 

στηρίζουμε και να συμμετέχου-
με στις διάφορες εκδηλώσεις 
τους. Με αυτό τον τρόπο διευ-
κολύνουμε το έργο τους αλλά 
κυρίως βοηθάμε ένα ολόκλη-
ρο χωριό. Το Βουνέσι είναι ο 
τόπος που όλοι αγαπάμε. Ας 
το βοηθήσουμε να αποκτήσει 
και πάλι την αίγλη που είχε πα-
λαιότερα ως κεφαλοχώρι της 
περιοχής.

Νίκος Πάζιος

Φωτογραφίες από Φωτογραφίες από 
τις εκδηλώσεις τις εκδηλώσεις 
των Συλλόγων των Συλλόγων 

ΜορφοβουνιωτώνΜορφοβουνιωτών

1. Από την εκδήλωση του Συλλόγου της Αθήνας για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης 
πίτας: Χρήστος Βλάχος, Δημήτρης Τσιαντής, Μιλτιάδης Καναβός, Φώτης Κατοίκος 
& Παναγιώτης Νάνος, 2. Από τον ετήσιο χορό του Συλλόγου του Βόλου: Σπύρος 

Νάνος μετά της συζύγου του, Δημήτρης Τσιαντής, Φώτης Κατοίκος μετά της συζύγου 
του & Ηλίας Σταμογιώργος, 3.  Από τον ετήσιο χορό του Συλλόγου της Καρδίτσας 


